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348. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Interpellanze urgenti 
(ex articolo 138-bis del regolamento): 

Labate 2-01070 

Maiolo 2-01071 

Tatarella 2-01072 

Paissan 2-01075 

Interpellanze: 

Garra 2-01069 

Tassone 2-01073 

Volontè 2-01074 

Interrogazioni a r isposta immediata : 

Barbieri 3-02269 

Rizzi 3-02270 

Manca 3-02271 

Grimaldi 3-02272 

Molinari 3-02273 

Saponara 3-02274 

Pace Carlo 3-02275 

Paissan 3-02276 

Manzione 3-02277 

16731 

16731 

16732 

16733 

16735 

16735 

16735 

16737 

16737 

16737 

16738 

16738 

16738 

16738 

16739 

16739 

Interrogazioni a r isposta orale: 

Savarese 3-02278 

Raffaelli 3-02279 

Cento 3-02280 

Interrogazioni a r isposta immediata in 
Commiss ione 

VI Commissione: 

Agostini 5-04307 

Paroli 5-04308 

Interrogazioni a r isposta in Commiss ione: 

Mantovani 5-04309 

Giorgetti Alberto 5-04310 

Interrogazioni a r isposta scritta: 

Pittella 4-17085 

Pecoraro Scanio , 4-17086 

Evangelisti* 4-17087 

Caparmi 4-17088 

Borghezio 4-17089 

Copercini 4-17090 

16740 

16740 

16741 

16742 

16742 

16743 

16743 

16744 

16744 

16745 

16745 

16746 

16747 

N.B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza! 
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Pozza Tasca 4-17091 
Carazzi 4-17092 
Fi locamo 4-17093 
Lucchese 4-17094 
Ruffino 4-17095 
Fi locamo 4-17096 
De Murtas 4-17097 
Bocchino 4-17098 
Siniscalchi 4-17099 
Storace 4-17151 
Martinat 4-17101 
Savarese 4-17102 
Malavenda 4-17103 
Copercini 4-17104 

PAG. 

16747 

16747 

16748 

16748 

16749 

16750 

16750 

16750 

16751 

16751 

16752 

16752 

16753 

16754 

PAG. 

Cangerai 4-17105 16754 
Cangerai 4-17106 16756 
Valensise 4-17107 16756 
Foti 4-17108 16757 
Cangerai 4-17109 16757 
Cangerai 4-17110 16758 
Paissan 4-17111 16759 
Pampo 4-17112 16759 

Apposizione di u n a f i rma a d u n a inter­
pel lanza 16760 

Apposizione di u n a f irma a interrogazioni 16760 

ERRATA CORRIGE 16760 
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INTERPELLANZE URGENTI 
(ex articolo 138-bis del regolamento) 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i m i n i s t r i e i 
Mini s t r i de l l ' indus t r i a , de l c o m m e r c i o e 
d e l l ' a r t i g i a n a t o e de l t e s o r o , del b i l a n c i o e 
de l la p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a , p e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

s o n o a p p a r s e s u d iver s i o r g a n i di in­
f o r m a z i o n e not iz ie , n o n s m e n t i t e , c i r c a la 
v o l o n t à del l ' I r i di c e d e r e a g r u p p i f inan­
z ia r i n o r d - a m e r i c a n i , di cu i n o n si c o n o ­
s c o n o le a p p a r e n z e , le a z i e n d e n o r d - a m e ­
r i c a n e e t e d e s c h e del g r u p p o E l s a g B a i -
ley - : 

s e e q u a l e c o n n e s s i o n e t r a s t r a t e g i a 
f i n a n z i a r i a e s t r a t e g i a i n d u s t r i a l e Tir i a b ­
b ia c o n s i d e r a t o nel v a l i d a r e gli eventua l i 
atti di c e s s i o n e ; 

s e e in q u a l e m i s u r a Tir i a b b i a t e n u t o 
c o n t o del f a t to c h e la d e c i s i o n e di « s p a c ­
c h e t t a r e » E l s a g Ba i l ey a b b i a c a r a t t e r e 
s t r a t e g i c o p e r il n o s t r o p a e s e p e r q u a n t o 
r i g u a r d a la c a p a c i t à p r o d u t t i v a in se t tor i 
a d a l to c o n t e n u t o t e c n o l o g i c o e sc ient i f ico ; 

s é si s i a t e n u t o c o n t o c h e t a l e dec i ­
s ione a p p a r e in c o n t r a s t o c o n la r i so lu­
z ione a p p r o v a t a d a l l a X C o m m i s s i o n e , At­
tività Produt t ive , de l l a C a m e r a de i d e p u ­
tati , p e r a l t r o c o n d i v i s a da l G o v e r n o , c i r c a 
gli ind i r i zz i c h e le o p e r a z i o n i di c e s s i o n e in 
c o r s o d e b b o n o p e r s e g u i r e a i fini de l l a p o ­
lit ica i n d u s t r i a l e del P a e s e ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i a b b i a n o fa t to e sc lu­
d e r e d a p a r t e del l ' Ir i le p r o p o s t e a v a n z a t e 
d a u n g r u p p o di b a n c h e i t a l i ane , c o o r d i ­
n a t e da l G r u p p o m o b i l i a r e i t a l i ano , in or­
d i n e a l l a c e s s i o n e di E l s a g Ba i ley ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a , r i s p e t t o a l l a 
soc ie t à A n s a l d o , de i t e r m i n i rea l i de l l a 
t ra t t a t iva in c o r s o c o n la c o r e a n a D a e w o o 
e se c o r r i s p o n d a n o a l v e r o le i n d i s c r e z i o n i , 
a p p a r s e su l l a s t a m p a in d a t a 2 4 a p r i l e 
1998, c i r ca l ' e sc lus ione di A n s a l d o T r a ­

s p o r t i d a l l a t r a t t a t i v a c o n il g r u p p o co­
r e a n o , n o n o s t a n t e c h e in d a t a 23 a p r i l e 
1998, l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o di F i n m e c -
c a n i c a , i n g e g n e r L i n a , n e l l ' i n c o n t r o c o n i 
s i n d a c a t i r n e t a l m e c c a n i c i a v v e n u t o p r e s s o 
il m i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , a v e s s e uff icial­
m e n t e a f f e r m a t o c h e l ' in te re s se di D a e w o o 
f o s s e p e r u n ' a l l e a n z a c o m p l e s s i v a c o n tu t t a 
l ' A n s a l d o e c h e si f o s s e a l l a s t r e t t a con­
c lus iva d e l l ' a c c o r d o g l o b a l e ; 

s e e in q u a l e m i s u r a n o n r i t e n g a n o di 
c o o r d i n a r e , o l t r e c h e c o n i Min i s t r i c o m ­
petent i , a n c h e c o n le i s t i tuz ion i reg iona l i , 
de l l a p r o v i n c i a e de l c o m u n e di G e n o v a , u n 
t a v o l o di c o n s u l t a z i o n e p e r m a n e n t e su l le 
t r a t t a t ive c h e r i g u a r d a n o e n t r a m b e le s o ­
c ie tà p a r t e c i p a t e , A n s a l d o e d E l s a g Bai ley , 
d a t o il c a r a t t e r e s t r a t e g i c o e l a r i l e v a n z a 
s o c i a l e c h e le q u e s t i o n i m e n z i o n a t e r ive­
s t o n o p e r il t e r r i t o r i o l i gure . 

( 2 - 0 1 0 7 0 ) « L a b a t e , B r a c c o , B u f f o , A n g e ­
lini, Ch iavacc i , Chiuso l i , L u ­
cidi , Alveti , Alo i s io , R e p e t t o , 
D e Bene t t i , Cor s in i , C a c c a -
var i , M i g l i a v a c c a , M a n z i n i , 
C a m o i r a n o , Di R o s a , P a n a t -
toni , L u c a , S u s i n i , B r u n a l e , 
Capi te l l i , Ra f fae l l i , Di F o n z o , 
C a m p a t e l l i , Sed io l i , G i a r -
die l lo , Pe t re l l a , Biel l i , S i g n o ­
r ino , F a g g i a n o , Attili , L e o n i , 
Car l i , D u c a , M a r i a n i , B u g l i o , 
C e n n a m o , B i r icot t i , P e r u z z a , 
Olivieri , J a n n e l l i , O c c h i o n e r o , 
F r e d d a , R a b b i t o , R u g g e r i , 
S e r v o d i o , S o a v e , M a n z a t o , 
G i a c c o , P e n n a , S i o l a ». 

I so t to scr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o de i m i n i s t r i e d il 
M i n i s t r o d e l l a d i f e sa , p e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

l a s t a m p a n a z i o n a l e ( t ra gli a l tr i , il 
Corriere della Sera e la Repubblica de l 18 
a p r i l e 1998) h a a t t r i b u i t o a l M i n i s t r o d e l l a 
d i fe sa , o n o r e v o l e B e n i a m i n o A n d r e a t t a , 
u n a d i c h i a r a z i o n e s e c o n d o la q u a l e q u e ­
s t ' u l t i m o s a r e b b e s t a t o avver t i to di c o m ­
p o r t a m e n t i a n o m a l i r i fer i t i a l g e n e r a l e 
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F r a n c e s c o Delf ino. Per q u e s t o mot ivo , il 
m i n i s t r o , a v r e b b e ev i ta to di d e s i g n a r l o p e r 
u n i n c a r i c o p i ù a l to ; 

il d i f e n s o r e de l g e n e r a l e Del f ino , av­
v o c a t o R a f f a e l e De l l a Val le , in p u b b l i c h e 
d i c h i a r a z i o n i h a r i fer i to c h e « il g e n e r a l e 
h a s u b i t o u n a g r a v i s s i m a d e p r e s s i o n e p e r 
la i m m o t i v a t a a f f e r m a z i o n e r i l a s c i a t a d a l 
m i n i s t r o de l l a Di fesa , p o i c h é , d o p o q u a -
r a n t u n o a n n i di a p p r e z z a t o se rv iz io nel­
l ' A r m a dei c a r a b i n i e r i , si è s en t i to u m i l i a t o 
ed a g g r e d i t o ne l la p r o p r i a m o r a l i t à »; 

s e c o n d o l ' avvocato De l l a Val le , l a di­
c h i a r a z i o n e del m i n i s t r o A n d r e a t t a h a p o ­
tu to inf luire o d e t e r m i n a r e il t enta t ivo di 
su i c id io m e s s o in o p e r a d a l g e n e r a l e Del­
f ino - : 

qua l i s i a n o i g rav i fatt i a p p r e s i da l 
m i n i s t r o de l l a D i fe sa f o n d a t a m e n t e a t t r i ­
buibi l i al g e n e r a l e F r a n c e s c o Del f ino ; 

p e r q u a l e m o t i v o il m i n i s t r o An­
d r e a t t a n o n a b b i a r i t enuto , p r i m a c h e il 
g e n e r a l e Del f ino f o s s e co invo l to in u n p r o ­
c e d i m e n t o g i u d i z i a r i o , di a s s u m e r e tu t te le 
d o v e r o s e in iz ia t ive d i s c i p l i n a r i o di d e n u n ­
c ia a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , ove tal i a n o m a l e 
c o n d o t t e a t t r i b u i t e a l l ' a l to uf f ic ia le aves ­
s e r o a v u t o d a p a r t e del m i n i s t r o la d e b i t a 
e n e c e s s a r i a ver i f ica ; 

p e r q u a l e m o t i v o il m i n i s t r o An­
d r e a t t a si s i a d e t e r m i n a t o a r i l evare , in 
f o r m a cr ip t ica , a l lu s iva ed i n s i n u a n t e , tal i 
s u e c o n o s c e n z e s o l t a n t o d o p o c h e il g e n e ­
r a l e Del f ino è s t a t o co invo l to nel p r e s e n t e 
p r o c e d i m e n t o g i u d i z i a r i o ; 

s e nei c o n f r o n t i di a l t r i uff icial i del­
l ' A r m a o de l le f o r z e a r m a t e , il m i n i s t r o 
A n d r e a t t a a b b i a u s a t o o us i il m e d e s i m o , 
d i scut ib i le c r i te r io ; 

s e s i a a c c a d u t o , invece , c h e il m i n i s t r o 
A n d r e a t t a , e s s e n d o v e n u t o a c o n o s c e n z a di 
fatti o c i r c o s t a n z e di r i l ievo d i s c i p l i n a r e , 
a b b i a a s s u n t o le c o n s e g u e n t i in iz ia t ive 
s e n z a c o m m e n t a r e ex post, c o m e ne l l a vi­
c e n d a ogget to de l l a p r e s e n t e i n t e r p e l l a n z a ; 

q u a l i cr i ter i , a l di là del f a t to spec i ­
fico, s i a n o s ta t i a d o t t a t i d a l m i n i s t r o An­

d r e a t t a r i g u a r d o a d e l ement i , di f a t to n e ­
gat ivi o a n o m a l i , a t t r ibu i t i a d a p p a r t e n e n t i 
a l le f o r z e a r m a t e . 

( 2 - 0 1 0 7 1 ) 
« M a i o l o , F r a g a l à , A p r e a , Co la , 

T a r a d a s h , G a s p a r r i , L o s u r d o , 
C a r l o P a c e , R i z z o A n t o n i o , 
I acobe l l i s , Del G i u d i c e , B u o n ­
t e m p o , A r a c u , N a n , Di S t a s i , 
S g a r b i , G i a n n a t t a s i o , S a p o -
n a r a , C i m a d o r o , M a r r a s , C a r ­
m e l o C a r r a r a , G a g l i a r d i , T o r ­
toli , B e r r u t i , M a r t i n o , S t a g n o 
d ' A l c o n t r e s , F l o r e s t a , Pre s t i -
g i a c o m o , R o s s o , Gazz i l l i , T a -
bore l l i , C u s c u n à , L a n d o l f i , 
Fe i , Se lva , G r a m a z i o , Di 
L u c a , But t i , L a n d i di C h i a -
v e n n a , M a z z o c c h i , P o r cu , S i ­
gnor in i , G a m b a t o , C a l z a v a r a , 
Pa ro l i , R ivo l ta , Divel la , Co­
s e n t i n o , R o m a n i , U r b a n i , M a -
ro t t a , B u r a n i P r o c a c c i n i , S i ­
m e o n e , P a l u m b o , V a l d u c c i , 
G i o v a n a r d i , F i l o c a m o , M a r -
z a n o , P o s s a , G iov ine , G a s t a l ­
d i ». 

I so t to sc r i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o dei m i n i s t r i e i 
Min i s t r i del t e s o r o , de l b i l a n c i o e de l l a 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a e de l le fi­
n a n z e , p e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il P r e s i d e n t e del Cons ig l i o de i m i n i s t r i 
h a a s s u n t o in iz ia t ive f i n a l i z z a t e a f a r di­
m i n u i r e a l 5 p e r c e n t o i t a s s i di i n t e r e s s e 
p r a t i c a t i su i m u t u i i p o t e c a r i c o n c e s s i da l 
s i s t e m a b a n c a r i o p e r l ' a c q u i s t o di a b i t a ­
z ioni ; 

il s i s t e m a b a n c a r i o , nel m e n t r e r e a ­
g i sce , a l m e n o in p a r t e , p o s i t i v a m e n t e a l le 
in iz ia t ive de l s i g n o r P r e s i d e n t e del Cons i ­
gl io p e r q u a n t o r i g u a r d a le c o n d i z i o n i sui 
nuov i m u t u i , è p i u t t o s t o r e s t i o a d a d e r i r v i 
p e r q u a n t o r i g u a r d a d i m i n u z i o n i di in te­
r e s s i su i m u t u i g ià in e s s e r e , le cui c o n ­
d iz ion i s o n o , in m o l t i s s i m i ca s i , e s t r e m a ­
m e n t e p e n a l i z z a n t i p e r i m u t u a t a r i p r o p r i o 
p e r la for te d i f f e r e n z a t r a v e c c h i t a s s i e 
nuov i t a s s i ; 
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il p r o b l e m a è a m p l i a t o a n c h e nei r i­
g u a r d i di chi v o l e s s e e s t i n g u e r e a n t i c i p a ­
t a m e n t e il m u t u o , p e r c h é s a r e b b e c o s t r e t t o 
a d a f f r o n t a r e eccess iv i g r a v a m i ; 

al di là di ogni v a l u t a z i o n e c i r c a il 
r i gore ne l l a i n t e r p r e t a z i o n e di contra t t i , il 
c i t t ad ino col v e c c h i o m u t u o - p i ù o n e r o s o 
oggi r i s p e t t o a l l e n u o v e c o n d i z i o n i — è 
s t a t o p e r a l t ro v e r s o p e n a l i z z a t o d a l l e 
n u o v e n o r m e f iscal i s u c c e d u t e s i nel t e m p o 
che h a n n o e l i m i n a t o l a d e d u z i o n e degl i 
in teres s i e h a n n o i n t r o d o t t o la d e t r a z i o n e 
d a l l ' i m p o s t a , d e t r a z i o n e u l t e r i o r m e n t e r i­
d o t t a al 19 p e r cento ; 

u n i n t e r v e n t o del G o v e r n o sul p r o ­
b l e m a a n d r e b b e p e r c i ò a r i e q u i l i b r a r e u n a 
s i t u a z i o n e su l l a q u a l e o p e r a n o d a u n l a t o 
m a g g i o r i cos t i p e r in te re s s i r e l a t i v a m e n t e 
al m e r c a t o o d i e r n o e d a l l ' a l t r o m i n o r i 
p r o v v i d e n z e f iscal i ; 

si r e n d o n o in g e n e r a l e o p p o r t u n i u n a 
m o d i f i c a de l le r e g o l e e de i g r a v a m i ( i scr i­
z ioni i p o t e c a r i e , f o r m a l i t à var i e ) e inter­
venti p e r m o d i f i c a r e i t e m p i lunghi de l l a 
m a c c h i n a g iu s t i z i a ai q u a l i d e v o n o sogg ia ­
c e r e gli i s t i tuti di c r e d i t o p e r r e c u p e r a r e le 
so f f e renze q u a n d o si v e r i f i c a s s e r o ; 

il p r o b l e m a n o n r i g u a r d a s o l o il r a p ­
p o r t o b a n c h e / m u t u a t a r i m a a n c h e is t i tut i 
di p r e v i d e n z a / m u t u a t a r i ed è ino l t re p r o ­
b l e m a di n o r m e e di c o m p o r t a m e n t i — : 

q u a l i s i a n o gli i n t e n d i m e n t i del G o ­
v e r n o p e r r i m u o v e r e il m a l e s s e r e dei cit­
t ad in i e p e r r i f o r m u l a r e le r ego le . 

( 2 -01072 ) « T a t a r e l l a , G i o v a n n i P a c e » . 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io de i m i n i s t r i e i 
Mini s t r i del le f i n a n z e e de i ben i cu l tura l i e 
a m b i e n t a l i , p e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 

l ' a n n u n c i o d a t o d a u n n o t o e c o n o m i ­
sta , il p r o f e s s o r G i a c o m o V a c i a g o , in q u a ­
lità di p r e s i d e n t e di u n a a p p o s i t a c o m m i s ­
s ione i s t i tu i ta d a l M i n i s t r o de l le f inanze , 
s e c o n d o il q u a l e è p o s s i b i l e e ut i le v e n d e r e 
ben i cu l tura l i di p r o p r i e t à p u b b l i c a a n c h e 
p e r « f a re c a s s a », c o n s e n t e di c a p i r e in 

q u a l e v o r a g i n e s o t t o c u l t u r a l e r i s ch i di 
s p r o f o n d a r e lo S t a t o i t a l i a n o in tut te le s u e 
a r t i c o l a z i o n i , t a n t o p i ù c h e f r a i ben i ven­
dibi l i il p r o f e s s o r V a c i a g o i n d i c a il Co los ­
s e o e p e r f i n o gli Uffizi ; 

l ' a s s o l u t a i n a l i e n a b i l i t à de i ben i i m ­
m o b i l i r i c o n o s c i u t i di i n t e r e s s e s to r i co , ar­
t i s t i co e a r c h e o l o g i c o e de l le r a c c o l t e di 
l ibr i e de l le p i n a c o t e c h e a p p a r t e n e n t i agli 
ent i p u b b l i c i t e r r i to r i a l i è p r e s c r i t t a 
e s p r e s s a m e n t e d a l c o d i c e civile « in re la­
z i o n e a l l a l o r o n a t u r a d e m a n i a l e »; t a le 
d iv ie to di v e n d i t a è s t a t o p i ù vo l te r i b a d i t o 
d a l Cons ig l i o di S t a t o a s e z i o n i r iuni te , 
n o n c h é d a l l a C o r t e di C a s s a z i o n e ; 

le d i c h i a r a z i o n i r i l a s c i a t e d a l M i n i s t r o 
de l l e f i n a n z e , s e c o n d o il q u a l e « i v incol i 
p a e s a g g i s t i c i e u r b a n i s t i c i n o n si p o s s o n o 
t o c c a r e o v u n q u e , t a n t o p i ù al F o r o I ta l i co » 
( i n d i c a t o d a l p r o f e s s o r V a c i a g o c o m e u n o 
de i ben i d e m a n i a l i vendib i l i ) a p p a i o n o p a r ­
t i c o l a r m e n t e p r e o c c u p a n t i ; ta l i vincoli , in­
fatti , c o p r o n o p o c h i s s i m i b e n i di i n t e r e s s e 
s t o r i c o e a r t i s t i co , m e n t r e n u m e r o s e r e ­
g ioni ( a l c u n e de l le m a g g i o r i e de l le p i ù 
d e v a s t a t e c o m e la L o m b a r d i a , la S ic i l ia , 
Pug l i a , C a l a b r i a e c c e t e r a ) d e v o n o t u t t o r a 
a p p r o v a r e i p i a n i p a e s i s t i c i p r e s c r i t t i d a l l a 
legge G a l a s s o b e n t red ic i a n n i fa ; 

si p a r l a i n s i s t e n t e m e n t e di v e n d e r e ex 
c a s e r m e , cas te l l i d i rocca t i , « p e n i t e n z i a r i 
a b b a n d o n a t i in po s t i t u r i s t i c a m e n t e m o l t o 
va l id i » (cos ì il M i n i s t r o Vi sco ) . L e c a s e r m e 
s o n o s i t u a t e q u a s i tut te in cen t r i s tor ic i o 
a i l o r o b o r d i , p e r cu i d i s p o r n e l 'u so c o m ­
m e r c i a l e v o r r e b b e d i r e s t r a v o l g e r e la n a ­
t u r a s t e s s a de l le n o s t r e c i t tà a n t i c h e , g ià 
t a n t o m i n a c c i a t e . Per q u a n t o r i g u a r d a , p o i 
gli ex p e n i t e n z i a r i , v e n g o n o s u b i t o a l l a 
m e n t e s p l e n d i d e i so le t i r r e n i c h e , c h e u n a 
c u l t u r a a m b i e n t a l e e s o c i a l e p i ù a g g i o r n a t a 
v o r r e b b e , s e m m a i , p ro te t t i c o m e p a r c h i 
n a z i o n a l i o reg iona l i ; s o n o edif ici c h e da l ­
l ' e s s e r e p u b b l i c i — s t r e t t a m e n t e c o n n e s s i 
a l l a s t o r i a de l le c i t tà e s p e s s o de l le p u b ­
b l i c h e i s t i tuz ion i - r i c a v a n o u n e s s e n z i a l e 
p r o f i l o di i dent i t à c h e a n d r e b b e i r r i m e d i a ­
b i l m e n t e p e r d u t o nel t r a s f e r i m e n t o ai p r i ­
vati , l a d d o v e s o n o invece p r a t i c a b i l i f o r m e 
di c o i n v o l g i m e n t o di r i s o r s e p r i v a t e ne l l a 
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c o n s e r v a z i o n e e v a l o r i z z a z i o n e de i p a t r i ­
m o n i p u b b l i c i ( se si s a n n o c r e a r e o p p o r ­
t u n e cond iz ion i di c o n v e n i e n z a ) - : 

s e n o n r i t e n g a n o c h e l a s m o b i l i z z a ­
z i o n e del p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e di inte­
r e s s e s t o r i c o - a r t i s t i c o a p p a r t e n e n t e a l lo 
S t a t o e agl i enti p u b b l i c i t e r r i to r i a l i s e g n e ­
r e b b e u n g r a v i s s i m o r i f iuto de l le r e s p o n ­
s a b i l i t à i s t i tuz iona l i di tute la , p r i v e r e b b e 
S t a t o e c o m u n i di e s s e n z i a l i s t r u m e n t i -
p e r m a n e n t i nel t e m p o - di po l i t i ca cu l tu­
ra le , s o t t r a r r e b b e i b e n i a l l a n a t u r a l e , d o ­
v e r o s a d e s t i n a z i o n e a l l a p u b b l i c a f ru iz ione , 
f a r e b b e s c o m p a r i r e u n o degl i e l e m e n t i co­
stitutivi l ' ident i tà s t o r i c o - c u l t u r a l e de l p o ­
p o l o i t a l i ano ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e il s o l o fa t to di 
i n d i c a r e c o m e a l i enab i l i b e n i c u l t u r a l i 
c o m e il C o l o s s e o e gli Uffizi, c h e s o n o 
e l ement i cost i tut ivi de l l ' I ta l ia e s o n o p a t r i ­
m o n i o d e l l ' u m a n i t à , o l ' i sola di Poveg l i a 
ne l l a l a g u n a vene ta , il c u o r e de l l ' i so la di 
P r o c i d a , il g r a n d e ca s t e l l o di Agl iè c o n la 

s u a v a s t a t e n u t a o l ' a m p i a a r e a di S t in t ino , 
c h e c o n tant i a l t r i b e n i c o n c o r r o n o a d e ­
t e r m i n a r e s i a il c o n t e s t o s to r i co , s i a il 
p a e s a g g i o s t e s s o de l n o s t r o P a e s e , n o n si 
con f igur i c o m e u n v e r o e p r o p r i o « p r e g i o 
de l d e t t a t o c o s t i t u z i o n a l e c h e s t a b i l i s c e c h e 
« la R e p u b b l i c a t u t e l a il p a e s a g g i o e d il 
p a t r i m o n i o s t o r i c o - a r t i s t i c o »; 

s e la s c e l t a c h e le d i c h i a r a z i o n i del 
p r o f e s s o r V a c i a g o r e n d o n o e sp l i c i t a n o n si 
con f igur i c o m e s c e l t a a l r i b a s s o , d i s s i p a ­
tr ice , c h e p r o c u r e r à a l l ' I ta l ia la d i s i s t i m a 
del m o n d o i n t e r o ; 

s e n o n r i t e n g a n o invece p r e f e r i b i l e 
d a r e a t t u a z i o n e a l l e leggi r ecent i c h e c o n ­
s e n t o n o le p i ù p r o f i c u e c o l l a b o r a z i o n i t r a 
le S o v r i n t e n d e n z e e pr iva t i p e r r e s t a u r i , 
r e c u p e r i e f ru iz ion i di b e n i d e m a n i a l i a p ­
p r o p r i a t e e c o r r e t t e . 

( 2 - 0 1 0 7 5 ) « P a i s s a n , T u r r o n i , S c a l i a , P r o ­
c a c c i ». 
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INTERPELLANZE 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia , p e r s a p e r e — 
p r e m e s s o che : 

l a s t a m p a dei g iorn i s c o r s i h a d a t o 
not iz ia de l l ' in tervento svol to d a l v ice p r e ­
s idente del Cons ig l io s u p e r i o r e de l l a m a ­
g i s t r a t u r a p r o f e s s o r G r o s s o su l l e p r e s c r i ­
zioni , gli a r r e s t i a r b i t r a r i e s u l l a « g i u s t i z i a 
d i s a s t r o »; 

il p r o f e s s o r G r o s s o ha , t r a l ' a l t ro , 
a f f e r m a t o c h e da l 1992 al 1997 lo S t a t o h a 
d o v u t o s o s t e n e r e o n e r i p e r r i s a r c i m e n t o 
nei conf ront i di b e n 3 .224 p e r s o n e c h e 
a v e v a n o s u b i t o u n a c u s t o d i a c a u t e l a r e e 
c h e p o i h a n n o o t t e n u t o l ' a r c h i v i a z i o n e o il 
p r o s c i o g l i m e n t o ; 

in a p p e n a c i n q u e a n n i è i n c r e d i ­
b i l m e n t e a l to il n u m e r o de l le v i t t ime 
del le « m a n e t t e facil i », e, d i v i d e n d o il 
n u m e r o to ta le de l le « v i t t ime » de l l a g iu­
s t iz ia ing ius ta p e r il n u m e r o de i g io rn i 
del c a l e n d a r i o del q u i n q u e n n i o , si evi­
d e n z i a u n a m e d i a q u o t i d i a n a di q u a s i 
d u e a r r e s t i a r b i t r a r i al dì - : 

q u a l e s i a l ' a m m o n t a r e c o m p l e s s i v o 
dei r i s a r c i m e n t i e roga t i a l le 3 .224 v i t t ime e 
l ' eventuale ent i t à dei r e c u p e r i e f fet tuat i ne i 
conf ront i di m a g i s t r a t i ove r i t enut i r e s p o n ­
sabi l i di « c o l p a g r a v e »; 

q u a l e s i a l a d i s t r i b u z i o n e p e r d i s t re t t i 
di co r t e d ' a p p e l l o de l le v i t t ime de l le m a ­
net te facil i di cui s o p r a . 

( 2 - 0 1 0 6 9 ) « G a r r a , M a n c u s o , M a r t i n o » . 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o de l l ' in terno e p e r il c o o r d i n a ­
m e n t o de l l a p r o t e z i o n e civile, p e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e —: 

la l i b e r a z i o n e d e l l ' i m p r e n d i t o r e G i u ­
s e p p e Sof f iant in i d o p o u n l u n g o s e q u e s t r o , 

n o n o s t a n t e il b l o c c o de i beni , è a v v e n u t a 
p e r p a g a m e n t o de l r i s c a t t o , q u i n d i p e r 
t r a t t a t i v a — : 

s e i n t e n d a r e n d e r e n o t o ogni e le­
m e n t o di v a l u t a z i o n e su i p r o t a g o n i s t i de l l a 
v i c e n d a , su l le m o d a l i t à d e l l a t r a t t a t i v a e 
s u l l a s u a c o n c l u s i o n e ; 

se ne l l a t r a t t a t i v a r i s u l t i n o e s s e r e s ta t i 
i m p e g n a t i , a n c h e a t i to lo p e r s o n a l e , e s p o ­
nent i degl i a p p a r a t i e de l l e f o r z e d i po l i z i a ; 
r i m a n e infat t i l a f o n d a t a i m p r e s s i o n e — 
c h e si c h i e d e v e n g a s m e n t i t a c o n fatti e 
r i c o s t r u z i o n i ob ie t t ive - c h e di t r a t t a t i v a ve 
n e s i a s t a t a p i ù d i u n a ; 

se in q u e s t a t r a t t a t i v a s i a n o s tat i ut i­
l i zza t i e s p o n e n t i d e l l a c r i m i n a l i t à o r g a n i z ­
z a t a c h e c o l l a b o r a n o c o n le f o r z e di p o l i z i a 
e c o n p r o c u r e d e l l a R e p u b b l i c a e, in m o d o 
p a r t i c o l a r e , s e in q u e s t a v i c e n d a s i a n o s ta t i 
u t i l i zza t i a n c h e c o l l a b o r a t o r i di g iu s t i z i a 
s ic i l iani ; 

chi f o s s e a c o n o s c e n z a de l l a t r a t t a t i v a 
a n c h e a l l a luce de l l e d i c h i a r a z i o n i e de l l a 
r i t r a t t a z i o n e di G i o r d a n o Sof f i ant in i ; 

s e n o n r i t e n g a di f o r n i r e a l P a r l a ­
m e n t o ogni e l e m e n t o p e r l ' a c c e r t a m e n t o 
d e l l a ver i t à in c o n s i d e r a z i o n e d e l l a g r a v i t à 
de l l a v i c e n d a . 

( 2 - 0 1 0 7 3 ) « T a s s o n e , M a n z i o n e , Vo lontè , 
A n g e l o n i ». 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o de l le f i n a n z e , p e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e — : 

il d i r i t to de i con iug i a p r e s e n t a r e l a 
d i c h i a r a z i o n e de i r e d d i t i de l le p e r s o n e fi­
s i c h e c o n g i u n t a è p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 17 
d e l l a legge 13 a p r i l e 1997, n. 114, n o r m a 
c h e s i n o a d oggi n o n è s t a t a a b r o g a t a ; 

l a n u o v a m o d u l i s t i c a p r e d i s p o s t a da l 
m i n i s t e r o , d e n o m i n a t a m o d e l l o u n i c o c o m ­
p e n s a t i v o , n o n c o n s e n t e n é l a d i c h i a r a ­
z i o n e c o n g i u n t a , e n e a n c h e la c o m p e n s a ­
z i o n e t r a debi t i e c red i t i f r a i con iug i c o m e 
avveniva p e r gli a n n i p a s s a t i ; 

si d e t e r m i n e r à u n a di f f icol tà p e r i 
c o n t r i b u e n t i ne l l a d iv i s ione degl i a c c o n t i 
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ver sa t i c o m e p u r e ne l la ripartizione degl i 
o n e r i deduc ib i l i s o s t e n u t i a l l ' i n t e r n o de l l a 
f amig l i a , in m a n c a n z a di u n a t e m p e s t i v a 
i n f o r m a t i v a , n e l l ' a n n o di i m p o s t a p r e c e ­
d e n t e s u l l ' i m p u t a z i o n e degl i s t e s s i oner i , in 
p a r t i c o l a r e p e r le s p e s e s a n i t a r i e e p e r le 
s p e s e s c o l a s t i c h e dei figli; 

si p o n e , inol t re , il p r o b l e m a p e r la 
d i c h i a r a z i o n e dei r edd i t i 1997, l a d d o v e u n 
c o n i u g e p u ò r i s u l t a r e a c r e d i t o e l ' a l t ro a 
d e b i t o s e n z a p o t e r o p e r a r e l ' i n d i s p e n s a b i l e 
c o m p e n s a z i o n e - : 

s e il m o d e l l o s i a s t a t o p r e d i s p o s t o in 
c o n f o r m i t à a l l a n o r m a t i v a v igente e s e e s s o 
s i a c o e r e n t e c o n il d e t t a t o c o s t i t u z i o n a l e 
de l l ' a r t i co lo 3 1 ; 

s e il m i n i s t r o i n t e r p e l l a t o i n t e n d a a s ­
s u m e r e in iz ia t ive a c h i a r i m e n t o de l l a s u d ­
d e t t a q u e s t i o n e e s e n o n r i t e n g a c h e t a l e 
d e s i d e r i o di c a m b i a m e n t o s t i a d e t e r m i ­
n a n d o c o n f u s i o n e , d i s a g i e c o m p l i c a z i o n i 
a i c o n t r i b u e n t i a n z i c h é la t a n t o r e c l a m i z ­
z a t a s e m p l i f i c a z i o n e f i s ca le e se , inf ine , 
t a l e o r i e n t a m e n t o m i n i s t e r i a l e n o n i n d u c a 
a l l a s e p a r a z i o n e f i s ca le de l le f amig l ie , fa­
v o r e n d o il r i c o n o s c i m e n t o f i sca le de l le 
u n i o n i di fa t to , q u a l e p r e l u d i o a l l a pa r i f i ­
c a z i o n e t r a f a m i g l i e f o n d a t e su l m a t r i m o ­
n io e u n i o n i di fa t to , a n c h e o m o s e s s u a l i . 

( 2 - 0 1 0 7 4 ) « Vo lontè , T e r e s i o Del f ino , M a n -
z i o n e , T a s s o n e ». 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

B A R B I E R I e C A M P A T E L O . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la n o t t e t r a il 25 e il 26 a p r i l e 1998, 
nel la c i t tà di N a p o l i , la lo t ta t r a b a n d e 
c a m o r r i s t i c h e h a r e g i s t r a t o u n u l t e r i o r e 
s a l to di q u a l i t à : nel q u a r t i e r e di Pont ice l l i 
è e s p l o s a u n ' a u t o b o m b a c h e s o l o p e r c a s o 
n o n h a co invo l to nel le pos s ib i l i g rav i c o n ­
s e g u e n z e la c i t t a d i n a n z a ; 

l ' intera z o n a o r i e n t a l e de l l a c i t tà di 
N a p o l i , di cui Pont ice l l i è p a r t e i m p o r t a n t e , 
è i m p e g n a t a nel difficile t enta t ivo di a t­
t r a r r e n e l l ' a r e a ingent i inves t iment i p e r 
avv ia re a s o l u z i o n e il g r a v i s s i m o p r o b l e m a 
de l la d i s o c c u p a z i o n e , b a s e r e a l e de l lo svi­
l u p p o de l l a m a l a v i t a ; a q u e s t o s c o p o è s t a t a 
cos t i tu i t a d a l c o m u n e di N a p o l i , d a o r g a ­
n i z z a z i o n i da tor i a l i , d a i s t i tuz ioni f inan­
z iar ie , l a s o c i e t à di p r o m o z i o n e N a p o l i 
Or ienta l e s .p .a . ; 

la s i c u r e z z a n e l l ' a r e a e p e r la vita de i 
c i t tad in i è e l e m e n t o , o l t re che o v v i a m e n t e 
di civiltà, di i m p o r t a n z a d e t e r m i n a n t e p e r 
l ' a t t r a z i o n e di inve s t iment i p rodut t iv i ; a 
ta le s c o p o il M i n i s t e r o de l l ' in terno h a 
m e s s o in c a m p o eff icaci in iz ia t ive ( ra f for­
z a m e n t o de l le f o r z e de l l ' o rd ine , s ig la de l 
c o n t r a t t o di s i c u r e z z a c o n l ' a m m i n i s t r a ­
z ione c o m u n a l e ) - : 

s e s i a pos s ib i l e , p e r r i s p o n d e r e c o n 
t e m p e s t i v i t à ed e f f icac ia agl i u l t e r ior i at t i 
de l l a m a l a v i t a o r g a n i z z a t a , s p o s t a r e , p e r l a 
z o n a o r i e n t a l e di N a p o l i ed e v e n t u a l m e n t e 
p e r a l t r e a r e e del M e z z o g i o r n o c h e p r e s e n ­
t a n o p r o b l e m a t i c h e s imil i , r i s o r s e o r d i n a r i e 
del b i l a n c i o de l lo S t a t o d a cap i to l i g ià des t i ­
nat i p e r il M e z z o g i o r n o a cap i to l i spec i f ic i 
p e r la s i c u r e z z a , e c iò c o n p a r t i c o l a r e 
r i g u a r d o a l le t ecno log ie p i ù so f i s t i ca te 
di cont ro l lo del t e r r i t o r i o e d i « intel­
l igence ». ( 3 - 0 2 2 6 9 ) 

R I Z Z I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

tu t t a la s t a m p a , a n c h e q u e l l a n o n 
s p e c i a l i z z a t a in q u e s t o s e t t o r e , h a p a r l a t o 
de l lo s c a n d a l o s o a r b i t r a g g i o de l l a p a r t i t a 
J u v e n t u s - I n t e r del 26 a p r i l e 1998 ; 

s u l l ' a r g o m e n t o h a r e s o d i c h i a r a z i o n i 
il V i c e p r e s i d e n t e del C o n s i g l i o de i mini s t r i , 
o n o r e v o l e Ve l t ron i - : 

s e e c o m e il G o v e r n o i n t e n d a d a r e 
s e g u i t o a l le d i c h i a r a z i o n i del V icepre s i ­
d e n t e del Cons ig l io de i m i n i s t r i e, in p a r ­
t i co l a re , q u a l i in iz ia t ive di c o m p e t e n z a in­
t e n d a i n t r a p r e n d e r e p e r c h é il m a s s i m o 
c a m p i o n a t o di ca l c io , c h e r a p p r e s e n t a co­
m u n q u e u n fa t to di g r a n d e r i l ievo e c o n o ­
m i c o e finanziario, p o s s a e s s e r e r i c o n d o t t o 
a l l a n o r m a l i t à . ( 3 - 0 2 2 7 0 ) 

M A N C A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a v i c e n d a d e l l ' o p e r a i o s a r d o M a r c e l l o 
S a r r i t z u e de l l a m o g l i e , t r a t t e n u t i c o m e 
o s t agg i in L i b i a d a o l t r e d iec i m e s i a c a u s a 
di i n a d e m p i e n z e fiscali de l l a s o c i e t à S i i 
C o s t r u z i o n i G e n e r a l i p e r la q u a l e lo s t e s s o 
p r e s t a v a serv iz io , h a s u s c i t a t o in tu t to il 
P a e s e , ed i n p a r t i c o l a r e in S a r d e g n a , p r o ­
f o n d a a p p r e n s i o n e ; 

d a t r o p p o t e m p o il g o v e r n o l ib ico , nel 
t en ta t ivo di r o m p e r e Vembargo a cui è 
s o t t o p o s t o , a t t u a la p r a t i c a di s e q u e s t r a r e 
l a v o r a t o r i i t a l i an i del t u t t o e s t r a n e i a 
q u a n t o d e c i s o d a l l a c o m u n i t à i n t e r n a z i o ­
n a l e , t e n t a n d o cos ì di « a c q u i s i r e » vis ibi­
lità; 

in q u e s t a s i t u a z i o n e , a p a r e r e del l ' in­
t e r r o g a n t e , a n d a r e i n c o n t r o c o n in iz ia t ive 
s p e t t a c o l a r i a l l ' e s i g e n z a de l g o v e r n o l ib ico 
di « r o m p e r e » l ' i s o l a m e n t o po l i t i co ed in­
t e r n a z i o n a l e a cui è s o t t o p o s t o , r i s c h i a di 
d e t e r m i n a r e u n a s o r t a di fiducia nell 'effi­
c a c i a de l le a z i o n i d a l l o s t e s s o i n t r a p r e s e , 
c o n tutt i i r i s ch i fu tur i f a c i l m e n t e i m m a ­
g inab i l i - : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e , p u r c o m ­
p r e n d e n d o la d e l i c a t e z z a de l l a q u e -
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s t ione , a b b i a m e s s o in c a m p o il G o ­
v e r n o i t a l i a n o p e r a r r i v a r e a l l a l i b e r a ­
z i o n e de l s i gnor M a r c e l l o S a r r i t z u e di 
s u a m o g l i e . ( 3 - 0 2 2 7 1 ) 

G R I M A L D I e P I S T O N E . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il c i t t a d i n o i t a l i a n o D i n o F r i s u l l o è 
s t a t o t r a t t e n u t o in c a r c e r e in T u r c h i a q u a s i 
d u e m e s i p e r aver p a r t e c i p a t o a d u n a 
m a n i f e s t a z i o n e p a c i f i s t a in f a v o r e del p o ­
p o l o c u r d o , e c o n a c c u s e re la t ive a r e a t i di 
o p i n i o n e ; 

n o n o s t a n t e le c o s t a n t i p r e s s i o n i e se r ­
c i t a ta d a l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a , il G o v e r n o 
t u r c o n o n a v e v a r i t e n u t o di d o v e r l o l ibe­
r a r e ; 

la c i t t a d i n a i t a l i a n a S i lv ia B a r a l d i n i è 
d e t e n u t a d a a n n i nel le c a r c e r i s t a t u n i t e n s i 
e p i ù vol te il g o v e r n o U s a h a n e g a t o 
l ' a s s e n s o a l l a r i c h i e s t a di e s p i a r e l a p e n a 
nel le c a r c e r i i t a l i ane , in p a l e s e v i o l a z i o n e 
de l l a C o n v e n z i o n e i n t e r n a z i o n a l e di S t r a ­
s b u r g o - : 

q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o a b b i a p o s t o 
in e s s e r e o i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e p e r riaf­
f e r m a r e il r i s p e t t o de l le c o n v e n z i o n i in ter­
n a z i o n a l i e de i diritt i u m a n i . ( 3 - 0 2 2 7 2 ) 

M O L I N A R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

d a i bol let t ini s ta t i s t ic i dif fusi d a l l a 
B a n c a d ' I ta l ia r i g u a r d a n t i i d a t i re la t iv i a i 
t a s s i d ' i n t e r e s s e a p p l i c a t i d a l l e i m p r e s e 
b a n c a r i e s u m u t u i e credit i , e m e r g e c h e 
nel le reg ioni m e r i d i o n a l i si a p p l i c a n o t a s s i 
s u p e r i o r i a l l a m e d i a n a z i o n a l e ; 

tu t to c iò c o m p o r t a p e r l ' e c o n o m i a de l 
M e z z o g i o r n o u n d a n n o ev idente p e r il p r o ­
p r i o t e s s u t o p r o d u t t i v o , a c c r e s c e n d o il p r o ­
b l e m a de l l a d i s o c c u p a z i o n e ; 

l 'a l to c o s t o del d e n a r o i m p e d i s c e la 
n a s c i t a di n u o v e i m p r e s e , l i m i t a n d o gli 
inves t iment i de l le a z i e n d e s tabi l i , e f a a u ­

m e n t a r e il r i c o r s o a l l ' u s u r a d a p a r t e di 
queg l i o p e r a t o r i e c o n o m i c i in di f f icol tà di 
l iqu id i t à , m a n o n di m e r c a t o ; 

il G o v e r n o s t a p r o v v e d e n d o a d u n a 
r e v i s i o n e de l l a legge n. 108 de l 1996, l a 
q u a l e f i s s a i t a s s i di i n t e r e s s e r i t enut i 
d ' u s u r a ( sog l ia de l 16 .875 p e r cento ) - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o in­
t e n d a a d o t t a r e a f f i n c h é a n c h e gli i s t i tut i di 
c r e d i t o de l M e z z o g i o r n o p o s s a n o a p p l i c a r e 
in t e m p i r a p i d i t a s s i di i n t e r e s s e in m e d i a 
c o n le a l t r e r e g i o n i i t a l i a n e . ( 3 - 0 2 2 7 3 ) 

S A P O N A R A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

in u n a r e c e n t e in te rv i s t a a l s e t t i m a ­
n a l e Panorama l ' avvoca to Necc i , s v o l g e n d o 
p r o p r i e c o n s i d e r a z i o n i su l s i s t e m a di p o ­
t e r e e d i a f f a r i s v i l u p p a t o s i i n t o r n o a l le 
f e r rov ie e d al p r o g e t t o de l l ' a l t a ve loc i tà , h a 
c h i a m a t o in c a u s a a n c h e u n M i n i s t r o de l 
G o v e r n o P r o d i — : 

q u a l e s i a l a v a l u t a z i o n e de l G o v e r n o 
su l l e d i c h i a r a z i o n i f a t te d a l l ' a v v o c a t o 
Necc i , in p a r t i c o l a r e in r e l a z i o n e al c o m ­
p o r t a m e n t o de l M i n i s t r o de i t r a s p o r t i e 
de l l a n a v i g a z i o n e . ( 3 - 0 2 2 7 4 ) 

C A R L O P A C E . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l a b o r s a i t a l i a n a c o s t i t u i s c e u n c a n a l e 
di f i n a n z i a m e n t o degl i i n v e s t i m e n t i de l l e 
i m p r e s e a n c o r a d i d i m e n s i o n i insuf f ic ient i ; 

e s s a p u ò s v o l g e r e c o n e f f i c ienza l a 
f ina l i tà d i i n c a n a l a r e il r i s p a r m i o v e r s o gli 
i n v e s t i m e n t i p r o d u t t i v i s o l t a n t o s e a s s i c u r a 
c o n d i z i o n i di m e r c a t o c h e c o n s e n t a n o al 
r i s p a r m i a t o r e di s m o b i l i z z a r e a g e v o l m e n t e 
le r i s o r s e i m p e g n a t e n e l l ' a c q u i s t o di t i tol i ; 

c iò c o m p o r t a l ' e s i genza di a m p l i a r e le 
d i m e n s i o n i del m e r c a t o so t to tut t i i prof i l i , 
e c ioè s i a in t e r m i n i di l i s t ino , s i a in 
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t e r m i n i di inves t i tor i i s t i tuz iona l i , s ia , in­
fine, in t e r m i n i di v o l u m i — : 

q u a l e c o n t r i b u t o al r a g g i u n g i m e n t o di 
tal i f ina l i tà a b b i a r i t e n u t o di a p p o r t a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io c o n le s u e d i ch ia ­
raz ion i , s e egli r i t e n g a c h e c o m p i e r e e s ter ­
n a z i o n i s u l l a d i n a m i c a de l l a b o r s a r ientr i 
t r a i suo i compi t i , q u a l i u l te r ior i in tervent i 
si p r o p o n g a di f a r e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i 
di s t r e t t a c o m p e t e n z a de l G o v e r n o i n t e n d a 
p r o m u o v e r e . (3 -02275 ) 

P A I S S A N , P R O C A C C I , TORRONI, S C A -
LIA e P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a b u s i v i s m o edi l iz io r a p p r e s e n t a u n 
f e n o m e n o c h e n o n s o l o h a p r o v o c a t o 
e n o r m i d e v a s t a z i o n i e m e s s o a r i s c h i o i m ­
p o r t a n t i z o n e del n o s t r o P a e s e , m a c h e h a 
a n c h e e v i d e n z i a t o in tere s s i r i l evant i d a 
p a r t e de l l a c r i m i n a l i t à m a f i o s a : s o l o al s u d 
il « f a t t u r a t o » m a l a v i t o s o l e g a t o a l l ' a b u s i ­
v i s m o si a g g i r e r e b b e sugl i 8 0 . 0 0 0 m i l i a r d i ; 

il d i s p r e z z o del le rego le , a v a l l a t o 
s p e s s o a n c h e da l l ' ind i f f e renza e i gnav ia 
de l le a m m i n i s t r a z i o n i local i , n o n c h é a l l a 
m a n c a t a a p p l i c a z i o n e de l l a legge n. 47 de l 
1985 , è c a u s a di g r a v e m a l e s s e r e de i cit­
t ad in i c h e r i s p e t t a n o le rego le ; 

è d a c o n s i d e r a r s i de l tu t to e c c e z i o n a l e 
l ' a b b a t t i m e n t o di m a n u f a t t i a b u s i v i a n c h e 
in z o n e di g r a n d e i m p o r t a n z a n a t u r a l i ­
s t ica ; 

il f e n o m e n o a p p a r e a p e r t o e for te 
s o p r a t t u t t o in C a m p a n i a , L a z i o , C a l a b r i a e 
S ic i l ia , a n c h e a l l a luce di r ecent i e a s s a i 
p r e o c c u p a n t i p r o n u n c i a m e n t i del Cons ig l io 
di S t a t o - : 

s e il G o v e r n o n o n r i t e n g a di inter­
ven i re t e m p e s t i v a m e n t e p e r a s s i c u r a r e il 
r i s p e t t o de l l a legge e de l lo s t a t o di 
d i r i t to in r e l a z i o n e agli a b b a t t i m e n t i di 
i m m o b i l i abus iv i , n o n s o l o a l l ' in te rno 
del le a r e e p r o t e t t e m a in tu t to il ter­
r i tor io n a z i o n a l e . ( 3 - 0 2 2 7 6 ) 

M A N Z I O N E e C I M A D O R O . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge 2 g e n n a i o 1997 , n. 2, c o n c e r ­
n e n t e n o r m e p e r l a r e g o l a m e n t a z i o n e de l l a 
c o n t r i b u z i o n e v o l o n t a r i a in f a v o r e dei p a r ­
titi e m o v i m e n t i pol i t ic i , p r e v e d e c h e in 
o c c a s i o n e de l l a p r e s e n t a z i o n e de l l a d ich ia­
r a z i o n e de i r e d d i t i c i a s c u n c o n t r i b u e n t e 
p o s s a d e s t i n a r e u n a q u o t a p a r i a l 4 p e r 
mi l l e de l l ' I rpe f in f a v o r e de i m o v i m e n t i e 
par t i t i pol i t ic i ; 

il r e g o l a m e n t o di a t t u a z i o n e , a p p r o ­
v a t o c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 lugl io 1997, 
n. 2 3 1 , h a p r e v i s t o c h e il f o n d o d a r i p a r ­
t i re deve e s s e r e d e t e r m i n a t o , q u a l o r a n o n 
s i a p o s s i b i l e a c c e r t a r e l a c o n s i s t e n z a p r e ­
c i s a de l l e i n d i c a z i o n i de i cont r ibuent i , 
s a l v o c o n g u a g l i o , m o l t i p l i c a n d o il n u m e r o 
de l l e s ce l te o p e r a t e p e r u n i m p o r t o p a r i a l 
4 p e r mi l l e de l l a q u o t a m e d i a di i m p o s t a 
su l r e d d i t o de l l e p e r s o n e fisiche, q u a l e 
r i s u l t a d a l l e p i ù recent i s t a t i s t i c h e g e n e r a l i 
p u b b l i c a t e d a l m i n i s t e r o de l l e finanze; 

il M i n i s t r o de l l e finanze si e r a p i ù 
vol te p u b b l i c a m e n t e i m p e g n a t o a f o r n i r e i 
da t i n u m e r i c i de l l e s ce l te o p e r a t e d a i con­
t r ibuent i , p r i m a e n t r o il 31 d i c e m b r e 1997, 
p o i e n t r o il 31 g e n n a i o 1998 ed, inf ine, 
e n t r o il 28 f e b b r a i o 1998 , o n d e r e n d e r e 
p o s s i b i l e la d e t e r m i n a z i o n e de l f o n d o 
p r o v v i s o r i o d i s p o n i b i l e — : 

q u a l i in tervent i s i a n o s ta t i d i s p o s t i 
d a l M i n i s t r o de l l e finanze p e r r e n d e r e p o s ­
s ib i le la c o n o s c e n z a de i d a t i re lat iv i a l le 
i n d i c a z i o n i fa t te d a i c o n t r i b u e n t i ; 

s e r i s p o n d a a ver i t à l a n o t i z i a c h e i 
cent r i di r a c c o l t a ev i t ano di e l a b o r a r e i 
dat i , e s s e n d o c i r c a il 2 p e r c e n t o la per ­
c e n t u a l e degl i i t a l i an i c h e h a n n o o p e r a t o la 
s ce l t a ; 

a q u a n t o p o s s a c o r r i s p o n d e r e , su l l a 
b a s e de l l a s u d d e t t a i n d i c a z i o n e de l 2 p e r 
cento , il f o n d o p r o v v i s o r i o d a d e s t i n a r s i a l 
finanziamento de i pa r t i t i e m o v i m e n t i p o ­
litici. ( 3 - 0 2 2 7 7 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA O R A L E 

S A V A R E S E . - Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione, del tesoro, del bilancio 
e della programmazione economica e degli 
affari esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e c o n d o q u a n t o si a p p r e n d e d a l l a 
s t a m p a il m i n i s t r o degl i a f far i e s te r i o n o ­
revo le L a m b e r t o Dini , s a r e b b e in te rvenuto , 
c o n u n a l e t te ra al P r e s i d e n t e Prod i , su l 
p r o b l e m a de l lo s p o s t a m e n t o di voli de l 
ve t tore Al i ta l ia d a F i u m i c i n o a M i l a n o , c o n 
c o n s i d e r a z i o n i re la t ive a l l a n e c e s s i t à , d i 
a v e r e c o l l e g a m e n t i c o n l a c a p i t a l e , c h e 
s a r e b b e r o s t a t e a lui r a p p r e s e n t a t e d a a m ­
b a s c i a t o r i di p a e s i terz i , n o n c h é c o n c o n ­
s i d e r a z i o n i re la t ive al G i u b i l e o e d a i p r e ­
sunt i a u m e n t i di t ra f f i co a e r e o c h e q u e s t o 
evento c o m p o r t e r e b b e ; 

p r e s s i o n i ed intervent i d a p a r t e di 
a m m i n i s t r a t o r i loca l i c o n t i n u a n o a d a r r o ­
v e n t a r e u n d iba t t i t o che d o v r e b b e e s s e r e 
l a s c i a to , c o m e r i c h i e s t o a n c h e d a l l a C o m ­
m i s s i o n e e u r o p e a , e s c l u s i v a m e n t e a l l e 
sce l te a z i e n d a l i nel r i s p e t t o del m e r c a t o e 
del c o d i c e civile; 

c o m e al M i n i s t r o Dini s i c u r a m e n t e 
n o n sfugge, i c o l l e g a m e n t i a e re i n o n c o ­
m u n i t a r i s o n o r e g o l a m e n t a t i d a a c c o r d i 
governat iv i c h e p r e v e d o n o s e m p r e la rec i ­
proc i t à , c o n s e n t e n d o q u i n d i ai vet tor i de i 
p a e s i nei q u a l i p u ò o p e r a r e o o p e r a l'Ali -
t a l i a di e f f e t tuare a n a l o g h i c o l l e g a m e n t i e 
p e r m e t t e n d o q u i n d i di ovv ia re a l le p e r p l e s ­
s i tà s u c c i t a t e — : 

q u a l i s i a n o i f luss i di t ra f f ico agg iun­
tivi previs t i p e r il G i u b i l e o d a i p a e s i inte­
r e s s a t i d a l l o s p o s t a m e n t o de i voli Al i ta l ia , 
in p a r t i c o l a r e da l M e d i o Or iente o d a l S u d 
Afr ica , c h e c e r t o n o n r i s u l t a n o e s s e r e d i 
t r a d i z i o n e ca t to l i ca ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i a d d o t t i d a l Mi­
n i s t r o Dini p e r g iu s t i f i ca re u n i n t e r v e n t o 
c h e e s u l a d a l l e s u e c o m p e t e n z e , e c h e t r a e 
il p r e s u p p o s t o d a m o t i v a z i o n i in su s s i s t en t i ; 

q u a l e g i u d i z i o d i a n o i Min i s t r i inter­
roga t i , ed in p a r t i c o l a r m o d o l ' a z i o n i s t a 
M i n i s t r o de l t e s o r o , de l b i l anc io e de l l a 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a su l le c o n t i n u e 
p r e s s i o n i su l l e s ce l te a z i e n d a l i , sot to l i ­
n e a n d o c h e m o l t i vet tor i , c o m e Uni ted , 
A m e r i c a n , S A A , p o t e n d o sceg l ie re t r a 
R o m a e M i l a n o , g i à in p a s s a t o , p e r mot iv i 
s q u i s i t a m e n t e c o m m e r c i a l i , o p t a r o n o p e r 
M i l a n o ; 

se , inf ine , r i t e n g a n o c h e il c o n t i n u o 
r i c o r r e r e , invece c h e a l l a r i c e r c a de l lo svi­
l u p p o s o s t e n i b i l e e d e q u i l i b r a t o f r a d u e 
r e a l t à a e r o p o r t u a l i , e n t r a m b e d e g n e di 
c o m p e t e r e a l ivello e u r o p e o , a l og i che di 
c a m p a n i l e s i a c o m p a t i b i l e c o n l a n o s t r a 
a p p a r t e n e n z a a l l ' U n i o n e e u r o p e a . 

( 3 - 0 2 2 7 8 ) 

R A F F A E L L I e G I U L I E T T I . - Ai Mini­
stri del lavoro e della previdenza sociale e 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p e r m a n e e si a g g r a v a ne l l a p r o v i n c i a 
di T e r n i e in tu t t a l ' U m b r i a u n a s i t u a z i o n e 
di e m e r g e n z a c o n n e s s a a l l a i n s i c u r e z z a de i 
luoghi di l a v o r o : si s o n o r e g i s t r a t i o t to 
m o r t i p e r i n f o r t u n i su l l a v o r o nei sol i 
p r i m i q u a t t r o m e s i de l c o r r e n t e a n n o : è di 
ier i l ' u l t imo i n c i d e n t e a Tern i , in u n c a n ­
t ie re p u b b l i c o , c o n u n fer i to in p r o g n o s i 
r i s e r v a t a ; 

q u e s t ' u l t i m a o n d a t a di in for tuni , c h e 
c o l p i s c e u n ' a r e a c h e è in t e s t a a l l e s ta t i ­
s t i che n a z i o n a l i p e r gli inc ident i su l l a v o r o 
e c h e è g i à s t a t a ogge t to di i n d a g i n e d a 
p a r t e d e l l a c o m m i s s i o n e C a m e r a - S e n a t o 
p r e s i e d u t a d a l s e n a t o r e S m u r a g l i a , r i­
g u a r d a in m o d o p a r t i c o l a r e r e a l t à l a v o r a ­
tive n o n d e p r e s s e o c a r a t t e r i z z a t e d a l la­
v o r o n e r o m a a l c o n t r a r i o a s v i l u p p o for te : 
gli u l t imi m o r t i si s o n o r e g i s t r a t i in a z i e n d e 
m u l t i n a z i o n a l i c o m e P A s t / K r u p p e l a M o n -
t e l l / M o p l e f a n e in ent i di p r i m a r i o se rv iz io 
p u b b l i c o c o m e l 'Enel ; 

in m o d o p a r t i c o l a r e h a d e s t a t o la 
p r e o c c u p a z i o n e de l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a ­
cal i , c h e h a n n o p r o c l a m a t o p e r il 3 0 m a g ­
gio u n o s c i o p e r o g e n e r a l e p e r l a s i c u r e z z a 
in o c c a s i o n e de l l a F e s t a de l l a v o r o , l ' inci-
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d e n t e c h e h a a v u t o c o m e v i t t ima il g i o v a n e 
M a u r i z i o B i ag ion i , 33 a n n i di Tern i , m o r t o 
f o l g o r a t o a P o n t e S a n G i o v a n n i ( P e r u g i a ) 
in u n i m p i a n t o de l l 'Ene l ; 

le a s s e m b l e e dei d i p e n d e n t i de l l a di­
s t r i b u z i o n e E n e l di Tern i , S p o l e t o , Orvieto , 
Todi , A m e l i a e N o r c i a h a n n o a p p r o v a t o 
o rd in i del g i o r n o in cui si m e t t o n o s o t t o 
a c c u s a le po l i t i che p e r la s i c u r e z z a a d o t ­
ta te nel c o m p a r t o d i s t r i b u z i o n e de l l 'Ene l 
in U m b r i a e in m o d o p a r t i c o l a r e si r e ­
sp inge u n a r i c o s t r u z i o n e t e n d e n t e a d at­
t r ibu i re a l l a v i t t ima l a r e s p o n s a b i l i t à di 
n o n a v e r o s s e r v a t o m i s u r e di s i c u r e z z a ; 

in m o d o p a r t i c o l a r e i co l leghi di M a u ­
r iz io B i a g i o n i c h i e d o n o a l l 'Ene l s e il g io­
v a n e o p e r a t o r e « e r a s t a t o r e s o e d o t t o de l 
fa t to c h e nei nuovi c o n t a t o r i de l t i p o di 
q u e l l o c h e h a p r o v o c a t o l ' inc idente , a l c u n i 
c i rcui t i ( c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o avv iene 
negli a l tr i g r u p p i t r a d i z i o n a l i , d i cu i il 
g i o v a n e a v e v a c o n o s c e n z a ) r e s t a n o c o m u n ­
q u e in t e n s i o n e »; 

i l a v o r a t o r i de l l a d i s t r i b u z i o n e E n e l 
d e l l ' U m b r i a c h i e d o n o ino l t re s e « e s i s teva , 
ne l la f a t t i spec ie , u n a f i gura di p r e p o s t o a l 
l a v o r o in c o r s o di e s e c u z i o n e al m o m e n t o 
de l l ' inc idente e p e r q u a l e r a g i o n e l a vit­
t ima , nel m o m e n t o de l l ' in for tunio , s t a v a 
o p e r a n d o in s o l i t u d i n e m e n t r e è n o t o c h e 
que l t ipo di ver i f ica r i c h i e d e f o r m a z i o n i di 
d u e o p e r a t o r i ». L a p r e s e n z a di u n s e c o n d o 
a d d e t t o , a c c a n t o a B i a g i o n i al m o m e n t o 
de l l ' inc idente , a v r e b b e p e r a l t r o r e s o p i ù 
r a p i d i gli intervent i di s o c c o r s o , l a cu i 
t empes t iv i t à è dec i s iva in c a s o di f o l g o r a ­
z ione - : 

c o m e i n t e n d a n o a t t ivar s i i Min i s t r i in­
t e r r o g a t i a l f ine di r i s p o n d e r e a l le e s i g e n z e 
di intervent i p e r la s i c u r e z z a su l l a v o r o e 
p e r l a v ig i l anza c h e a p p a i o n o a s s o l u t a ­
m e n t e urgent i in u n a r e a l t à a d a l t i s s i m o 
r i s ch io c o m e q u e l l a u m b r a e c o m e in ten­
d a n o a l t re s ì a t t ivar s i nei con f ront i dei 
g r a n d i g r u p p i n a z i o n a l i e m u l t i n a z i o n a l i 

d e l l ' i n d u s t r i a , de l le c o s t r u z i o n i e del servi­
z io p u b b l i c o a f f inché la v i g i l a n z a su l le con­
d iz ion i di s i c u r e z z a nei luoghi di l a v o r o 
divent i u n a p r i o r i t à a s s o l u t a . ( 3 -02279) 

C E N T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o in u n art i ­
c o l o dell'Espresso del 23 a p r i l e 1998 a 
f i r m a Di N i c o l a , gli avvoca t i di Miche le 
P e r r u z z a , m a n o v a l e di B a l s o r a n o , c o n d a n ­
n a t o a l l ' e r g a s t o l o d a l t r i b u n a l e de l l 'Aqui l a , 
s t a n n o p e r p r e s e n t a r e i s t a n z a di r ev i s ione 
de l p r o c e s s o p o i c h é in p o s s e s s o , a l o r o 
d i re , di i m p o r t a n t i at t i e d e l e m e n t i nuov i 
c h e p r o v e r e b b e r o l ' i n n o c e n z a de l c o n d a n ­
n a t o e a l t r e s ì p r e s e n t e r a n n o r i c o r s o al 
p r o c u r a t o r e g e n e r a l e p r e s s o l a Cor te di 
a p p e l l o d e l l ' A q u i l a d o t t o r B r u n o T a r q u i n i , 
p e r c h é egli s t e s s o r i n u n c i a q u a l s i a s i u l te­
r i o r e a t t iv i tà i n e r e n t e a l l e v i c e n d e p r o c e s ­
s u a l i di P e r r u z z a e u n ' u l t e r i o r e i s t a n z a a l l a 
p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o l a C o r t e di C a s ­
s a z i o n e p e r c h é a c c o l g a l ' eventua le r i c h i e s t a 
di a s t e n s i o n e de l d o t t o r T a r q u i n i , t r a s f e ­
r e n d o gli att i a l l a p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o 
la C o r t e d ' a p p e l l o di P e r u g i a ; 

lo s t e s s o g i u d i c e T a r q u i n i , c h i a m a t o 
nel r u o l o c h e oggi r i c o p r e a d e s p r i m e r e u n 
p a r e r e s u l l a r i c h i e s t a di r ev i s ione , e r a s t a t o 
co lu i c h e nel 1992 , c o m e p r o c u r a t o r e de l l a 
C o r t e di A s s i s e d ' a p p e l l o de l l 'Aqui la , con­
f e r m ò l ' e r g a s t o l o ne i c o n f r o n t i de l lo s t e s s o 
P e r r u z z a —: 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , a n c h e a l l a 
l u c e di q u e s t o fa t to , l 'avvio di un ' in iz i a t iva 
leg i s la t iva vol ta a g a r a n t i r e il r i s p e t t o del 
p r i n c i p i o g e n e r a l e c h e s u u n m e d e s i m o 
fa t to n o n s i a c h i a m a t a p i ù di u n a vol ta l a 
s t e s s a p e r s o n a a g i u d i c a r e , o n d e ev i ta re 
c h e n o n s i a n o les i i p i ù e l e m e n t a r i dir i t t i 
d e l l a d i f e sa , g a r a n t i t i d a l l a C o n v e n z i o n e 
e u r o p e a de i dir i t t i d e l l ' u o m o s o t t o s c r i t t a 
da l l ' I t a l i a e d a l l a C o r t e e u r o p e a di S t r a ­
s b u r g o . ( 3 - 0 2 2 8 0 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

VI Commissione 

A G O S T I N I . - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e : 

se , c o m e e m e r s o d a a l c u n e not i z i e di 
s t a m p a , i n t e n d a in te rven i re su l p r o b l e m a 
d e l l ' a u s p i c a t a r i n e g o z i a z i o n e de i m u t u i 
i p o t e c a r i c o n p r o v v e d i m e n t i c h e r i d u c a n o 
il c o s t o a m m i n i s t r a t i v o in m a t e r i a di i scr i ­
z ione i p o t e c a r i a e s e n o n r i t e n g a c h e si 
d e b b a a n c h e p o r r e a l l o s t u d i o l a p o s s i b i l i t à 
di m a n t e n e r e il bene f ì c io f i sca le re l a t ivo 
a l l a p r i m a c a s a , a n c h e in c a s o di n o v a z i o n e 
del c o n t r a t t o di m u t u o . ( 5 - 0 4 3 0 7 ) 

P A R O L I , C O N T E e B E R G A M O . - Al 
Ministro delle finanze. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il d i r e t t o r e del l 'Uff ic io del R e g i s t r o d i 
B e l v e d e r e M a r i t t i m o (CS) , l'8 a p r i l e 1998, 
h a invia to a v a r i c i t t ad in i del c o m u n e di 
P r a i a a M a r e ( p a r e o l t r e 150), u n f o r m a l e 
invito a p a g a r e , e n t r o t r e n t a g iorni , l ' in­
d e n n i z z o - d i v e r s e d e c i n e di m i l i a r d i - p e r 
l ' o c c u p a z i o n e a b u s i v a d i t e r r e n o del p a t r i ­
m o n i o d i s p o n i b i l e de l lo S t a t o r i c a d e n t e nel 
c o m p e n d i o del d e m a n i o m a r i t t i m o , s c l a s -
s i f i ca to c o n d e c r e t o i n t e r m i n i s t e r i a l e de l 
3 0 a g o s t o 1987 (G.U. n. 165 del 10 a g o s t o 
1987) ; 

l a d e c i s i o n e de l p u b b l i c o uf f ic ia le è 
s o p r a g g i u n t a a c a u s a d e l l a m a n c a t a c o n ­
c r e t i z z a z i o n e degl i effetti d e l l a legge n. 113 
del l '8 a p r i l e 1983, c o n cu i s i a u t o r i z z a v a l a 
v e n d i t a de l l ' in te ro c o m p e n d i o al c o m u n e di 
P r a i a a M a r e ; 

q u a l o r a il p r o v v e d i m e n t o del l 'Uff ic io 
de l R e g i s t r o d o v e s s e a v e r e il s e g u i t o m i ­
n a c c i a t o , i c i t t ad in i di P r a i a a M a r e , n o n 
e s s e n d o in c o n d i z i o n e di p a g a r e le ingent i 
s o m m e l o r o r i ch ie s te , r i s c h i a n o di e s s e r e 
cos t re t t i a r i l a s c i a r e t e r r e n i e d a c c e s s o r i 
( p r o p r i e a b i t a z i o n i e /o s t r u t t u r e tu r i s t i co -
r icet t ive e p r o d u t t i v e , r e a l i z z a t e d a v a r i 
d e c e n n i e, a l l ' e p o c a , r e g o l a r m e n t e a u t o r i z ­
z a t e d a v a r i ent i e uffici d e l l o S t a t o ) ; 

q u e s t i c i t tad in i , p i ù vol te h a n n o r i b a ­
d i to la l o r o p i e n a d i s p o n i b i l i t à a s a n a r e le 
p e n d e n z e , p a g a n d o c i f re g ius te , p u r di p o ­
ter d iven i re leg i t t imi p o s s e s s o r i di dett i 
ben i ; 

s u ta l i t e r r e n i s o n o s t a t e r e a l i z z a t e 
a n c h e a l c u n e o p e r e p u b b l i c h e — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o s o s p e n d e r e 
il p r o v v e d i m e n t o del d i r e t t o r e del l 'Uff ic io 
de l R e g i s t r o di B e l v e d e r e M a r i t t i m o e a p ­
p r o f o n d i r e l ' in tera q u e s t i o n e in c o n s i d e r a ­
z i o n e del f a t to c h e il G o v e r n o p i ù volte h a 
e s p r e s s o l a v o l o n t à di a l i e n a r e i ben i d e ­
m a n i a l i m a r i t t i m i a i c o m u n i e c h e s o n o 
s t a t e p r e s e n t a t e n u m e r o s e p r o p o s t e d i 
legge in m a t e r i a (in p a r t i c o l a r e , il 17 g iu­
g n o 1997 è s t a t a p r e s e n t a t a l a p .d . l . n. 
3 8 7 7 - a f i r m a B e r g a m o e d a l t r i - r e c a n t e 
« M o d i f i c h e a l l a legge 8 a p r i l e 1983 n. 113 
in m a t e r i a di c e s s i o n e de l t e r r i t o r i o de l 
d e m a n i o m a r i t t i m o al c o m u n e di P r a i a a 
M a r e »). ( 5 - 0 4 3 0 8 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

M A N T O V A N I , B R U N E T T I e V E N D O L A . 
— Al Ministro degli affari esteri. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

m o n s i g n o r J u a n G e r a r d i , v e s c o v o a u ­
s i l i are di Cit tà del G u a t e m a l a e c o o r d i n a ­
tore g e n e r a l e del l 'Uff ic io de i dir i t t i u m a n i , 
è s t a to b r u t a l m e n t e a s s a s s i n a t o ne l l a s e d e 
d e l l ' a r c i v e s c o v a d o ; 

a p p e n a d u e g iorn i fa m o n s i g n o r G e ­
r a r d i aveva p r e s e n t a t o a l l a s t a m p a u n r a p ­
p o r t o da l t i to lo « R e c u p e r o de l l a m e m o r i a 
s t o r i c a » ne l le q u a l e si r i p o r t a v a n o i d a t i 
de l le r i c e r c h e de l l a C h i e s a c a t t o l i c a su l le 
s t rag i c o n d o t t e nel c o r s o de l l a g u e r r a ci­
vile, d e n u n c i a n d o c o n n i v e n z e e c o m p l i c i t à 
in s e n o a l le F o r z e a r m a t e ; 

u n a p r e c i s a lobby p o l i t i c o - m i l i t a r e 
n o n h a m a i a c c e t t a t o gli a c c o r d i di p a c e 
sot toscr i t t i t r a g o v e r n o ed i guer r ig l i e r i 
de l l 'Unione r i v o l u z i o n a r i a n a z i o n a l e g u a ­
t e m a l t e c a f i rmat i il 29 d i c e m b r e 1996. N e ­
gli u l t imi t e m p i si s o n o in tens i f i ca te le 
m i n a c c e e gli att i di v i o l e n z a c o n t r o e s p o ­
nent i re l ig ios i , s i n d a c a l i e de l le f o r z e p o ­
l i t iche di s in i s t r a ; 

l ' intero p r o c e s s o di p a c e in G u a t e ­
m a l a r i s c h i a di s a l t a r e in q u a n t o n iente è 
s t a t o f a t to p e r r i m u o v e r e le p r o f o n d e in­
g ius t iz ie soc ia l i c h e c o n d a n n a n o gli indios 
a l l a m i s e r i a e d a l l a e m a r g i n a z i o n e ; 

il p r o c e s s o di p a c e è ino l t re a r i s c h i o 
a n c h e p e r l ' i r r e s p o n s a b i l e c o n d o t t a di u n o 
dei p a e s i g a r a n t i degli a c c o r d i s tes s i , il 
M e s s i c o , il q u a l e i n c e n t i v a n d o l ' o p z i o n e 
m i l i t a r e c o n t r o gli indios nel C h i a p a s , di 
fa t to l eg i t t ima le f o r z e e s t r e m i s t e g u a t e ­
m a l t e c h e che n o n f a n n o m i s t e r o di vo ler 
p e r c o r r e r e a n a l o g a s o l u z i o n e c o n t r o le co­
m u n i t à i n d i g e n e del l o r o p a e s e — : 

s e il G o v e r n o n o n i n t e n d a e s p r i m e r e 
al p r i m o m i n i s t r o del G u a t e m a l a A l v a r o 
A r z u Ir igoyen, lo s d e g n o del p o p o l o i ta­
l i ano p e r il b r u t a l e a s s a s s i n i o del v e s c o v o 

a u s i l i a r i o d i Ci t tà del G u a t e m a l a m o n s i ­
g n o r J u a n G e r a r d i ; 

s e n o n r e p u t i n e c e s s a r i o s o s t e n e r e il 
p r o c e s s o di p a c e in G u a t e m a l a v a r a n d o u n 
p i a n o di c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o c h e -
in a c c o r d o c o n le s t r u t t u r e de l le c o m u n i t à 
i n d i g e n e — c o n t r i b u i s c a a l l a lo t ta a l l ' e sc lu­
s i o n e s o c i a l e ed a l l a p o v e r t à degl i indios; 

s e n o n r i t e n g a inf ine di d o v e r r ich ia­
m a r e il g o v e r n o m e s s i c a n o al s u o r u o l o di 
g a r a n t e , r i c o r d a n d o g l i c h e la s u a po l i t i ca di 
p r e c l u s i o n e nei c o n f r o n t i degl i a c c o r d i sti­
p u l a t i c o n gli indios del C h i a p a s r i s c h i a di 
i n c o r a g g i a r e chi in G u a t e m a l a n o n fa mi ­
s t e r o di vo le r r i p r e n d e r e l a po l i t i ca e tno-
c i d a c o n t r o le c o m u n i t à i n d i g e n e . ( 5 - 0 4 3 0 9 ) 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Ai Ministri 
della difesa e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

nel t e r r i t o r i o del c o m u n e di C a p r i n o 
V e r o n e s e , p r o v i n c i a di V e r o n a , si s o n o r e ­
g i s t ra t i negl i u l t imi g iorn i u n n u m e r o ele­
v a t o di furt i ne l le a b i t a z i o n i , avvenut i d u ­
r a n t e la not te ; 

ta l i a c c a d i m e n t i r i s u l t a n o p a r t i c o l a r ­
m e n t e s t r a n i , p o i c h é C a p r i n o V e r o n e s e è 
s t o r i c a m e n t e z o n a a b b a s t a n z a t r a n q u i l l a 
p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' o rd ine p u b b l i c o e 
p o t r e b b e r o e s s e r e co l legat i a d u n a o r m a i 
n o t a c a r e n z a di o r g a n i c o de l l a s t a z i o n e dei 
C a r a b i n i e r i di C a p r i n o : a t t u a l m e n t e il va­
s t o t e r r i t o r i o di c o m p e t e n z a , c o m p r e n s i v o 
a n c h e di u n a p a r t e del t e r r i t o r i o del l a g o 
di G a r d a , è p r e s i d i a t o d a s o l o d u e effettivi 
d u r a n t e l a not te ; 

t a l e s i t u a z i o n e p r e o c c u p a g r a v e m e n t e 
la c i t t a d i n a n z a c o n s i d e r a n d o a n c h e il 
f l u s s o t u r i s t i c o d e l l a z o n a , d a s e m p r e n o ­
t e v o l i s s i m o nei m e s i est ivi - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
il M i n i s t r o de l l a d i f e s a p e r p o t e n z i a r e ur­
g e n t e m e n t e l ' o r g a n i c o d e l l a s t a z i o n e di Ca­
p r i n o , e q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e il M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o a t t r a v e r s o la 
p r e f e t t u r a di V e r o n a p e r t r a n q u i l l i z z a r e l a 
p o p o l a z i o n e e g a r a n t i r e u n m a g g i o r e p r e ­
s id io del t e r r i t o r i o . ( 5 - 0 4 3 1 0 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

P I T T E L L A , G I A C C O , OLIVO, G A T T O , 
C A R L I e P E N N A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in I ta l i a si d i s t i n g u o n o oggi t re d iver s i 
t r a t t a m e n t i di inva l id i tà : 1) t r a t t a m e n t i 
pens ion i s t i c i e roga t i d a l P l n p s a i c i t t ad in i 
c o n u n a r i d u z i o n e de l l a c a p a c i t à l a v o r a t i v a 
p a r i a l m e n o al 6 7 p e r c e n t o c h e a b b i a n o 
v e r s a t o a l m e n o c i n q u e a n n i di c o n t r i b u t i : 
c i r c a 3 5 0 . 0 0 0 p o s i z i o n i ; 2) r e n d i t e a d ina ­
bili o super s t i t i ed eventua l i a s s e g n i p e r 
a s s i s t e n z a p e r s o n a l e c o n t i n u a t i v a c o r r i s p o ­
sti da l lTna i l p e r in for tun i sul l a v o r o o 
m a l a t t i e p r o f e s s i o n a l i a f ronte del v e r s a ­
m e n t i di p r e m i a s s i c u r a t i v i d a p a r t e de i 
d a t o r i di l a v o r o : s o n o c i r c a 1.300.00, p e r 
u n a s p e s a di 8 .600 m i l i a r d i ; 3) a s s e g n i , 
p e n s i o n i ed i n d e n n i t à di a c c o m p a g n a ­
m e n t o p e r inva l id i tà civile, e roga t i da l m i ­
n i s t e r o de l l ' in terno : c i r c a 1 .600.000 cas i , 
p e r u n a s p e s a di 16 .200 m i l i a r d i ; 

le p r e s t a z i o n i c o r r i s p o s t e p e r le in­
va l id i tà p r o v o c a t e d a inc ident i su l l a v o r o o 
d a m a l a t t i e p r o f e s s i o n a l i d e r i v a n o d a u n 
r a p p o r t o a s s i c u r a t i v o c h e co involge i d a t o r i 
di l avoro , i l a v o r a t o r i e l ' Inail ed h a n n o 
c a r a t t e r e p r e v i d e n z i a l e ; 

l ' a s s i c u r a z i o n e c o n t r o gli in for tun i su l 
l a v o r o e le m a l a t t i e p r o f e s s i o n a l i è c o p e r t a 
f i n a n z i a r i a m e n t e d a i p r e m i v e r s a t i d a i d a ­
tor i di l a v o r o e, q u i n d i , i n d i r e t t a m e n t e , d a i 
l avora to r i ; 

p e r l ' Inai l n o n si s o n o m a i re s i n e ­
c e s s a r i intervent i di r i p i a n a m e n t o d a p a r t e 
de l le f i n a n z e p u b b l i c h e e d il b i l a n c i o di 
p r e v i s i o n e del l ' i s t i tuto p r e v e d e p e r il 1997 
u n att ivo di o l t re 5 0 0 m i l i a r d i di l i re ; 

le p r e s t a z i o n i p e r inva l id i tà d a l a v o r o 
s o n o sogget te a ver i f i che p e r i o d i c h e d a 
p a r t e del l ' Inai l s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
n. 1124 del 1965 ( b e n se t te nei d ieci a n n i 

s u c c e s s i v i a l l ' in for tunio , di p i ù p e r le m a ­
lat t ie p r o f e s s i o n a l i e p e r a l c u n e p a t o l o g i e 
a n c h e p e r tu t t a la v i t a de l l ' in fo r tuna to ) - : 

s e i n t e n d a p r o c e d e r e a l l a c o s t i t u z i o n e 
di u n a C o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e c h e ve­
r i f ichi lo s t a t o di a t t u a z i o n e e di a p p l i c a ­
z i o n e de l le leggi s u l l a p r e v e n z i o n e degl i 
in for tun i su l l a v o r o e de l le m a l a t t i e p r o ­
fe s s iona l i , n o n c h é la r e s p o n s a b i l i t à de l le 
c a r e n z e di contro l l i c h e si r e g i s t r a n o su i 
luoghi di l a v o r o ; 

s e i n t e n d a p r o c e d e r e a l l 'u t i l i zzo de l 
F o n d o s p e c i a l e i n f o r t u n i di cui a l l ' a r t i c o l o 
197 del d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e ­
p u b b l i c a 3 0 g i u g n o 1965 n. 1124 (cos t i tu i to 
d a l l e c o n t r a v v e n z i o n i e leva te a l le a z i e n d e e 
a i d a t o r i d i l a v o r o p e r v i o l a z i o n e de l le 
n o r m e d e l l ' a s s i c u r a z i o n e c o n t r o gli infor­
tun i ) , p e r e r o g a r e pre s t i t i a t a s s o a g e v o l a t o , 
a l le a z i e n d e in d i f f ico l tà e c o n o m i c h e c h e 
d e v o n o p r o v v e d e r e a l l ' a d e g u a m e n t o p e r l a 
p r e v i s i o n e degl i i n f o r t u n i su l l a v o r o ; 

se , n e l l ' a m b i t o de l l a r i f o r m a de l lo 
s t a t o soc i a l e , i n t e n d a p r o c e d e r e a l l a revi­
s i o n e de i cr i ter i di a c c e r t a m e n t o del l ' inval i ­
d i t à a s s u m e n d o q u a l e b a s e di v a l u t a z i o n e 
p e r tutt i i t r a t t a m e n t i , il c r i t e r i o d e l l a per ­
d i t a d e l l a c a p a c i t à l a v o r a t i v a . ( 4 - 1 7 0 8 5 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 2 4 m a g g i o 1998 si s v o l g e r a n n o le 
e lez ion i a m m i n i s t r a t i v e ne l l ' i so la d ' I s c h i a 
e d in p a r t i c o l a r e ne i c o m u n i di I s c h i a e 
B a r a n o ( N a p o l i ) ; 

a l le o r e 12 .00 de l 25 a p r i l e 1998 s ca ­
d e v a il t e r m i n e p e r l a p r e s e n t a z i o n e de l le 
l i s te a l le s u d d e t t e a m m i n i s t r a t i v e ; 

c o m e v iene r i p o r t a t o d a l q u o t i d i a n o 
«Il Golfo» de l 26 a p r i l e 1998, a m e n o di 
d o d i c i o r e d a l l a p r e s e n t a z i o n e de l le l iste, 
ven iva c h i e s t o al c a n d i d a t o de l l a F e d e r a ­
z i o n e de i Verd i , s i g n o r M a u r o Iovino, di 
r i t i r a r e la p r o p r i a c a n d i d a t u r a , m a q u e s t i 
n o n a c c e t t a v a a f f e r m a n d o c h e i Verd i , 
c o m e d a a c c o r d i p r e s i in p r e c e d e n z a , d o ­
v e v a n o e s s e r e r a p p r e s e n t a t i d a l l o s t e s s o e 
d a a l t r i d u e c a n d i d a t i ; 
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fino a l l a d a t a del 24 a p r i l e 1998 e r a n o 
g ià s t a te r a c c o l t e le p r e s c r i t t e firme, p e r la 
p r e s e n t a z i o n e de l l a l i s ta « I s c h i a u n i t a p e r 
l 'Ulivo », s u m o d u l i d o v e in c a l c e e r a in­
ser i to il n o m e de l lo s t e s s o Iov ino e degl i 
a l tr i d u e c a n d i d a t i de l l a F e d e r a z i o n e de i 
Verdi , s i gnor L u c i o S a n t a l u c i a e G i u s e p p e 
M a z z a r a ; 

a l le o r e 12.00 c i r c a del 25 a p r i l e 1998, 
al m o m e n t o de l l a p r e s e n t a z i o n e de l l a l i s ta 
« I s ch ia u n i t a p e r l 'Ulivo », i t r e c a n d i d a t i 
dei Verd i s c o p r i v a n o di e s s e r e s ta t i e s t r o ­
m e s s i d a l l a c i t a t a l i s ta e sos t i tu i t i c o n t re 
nuovi n o m i n a t i v i ; 

si s u p p o n e c h e q u e s t a s o s t i t u z i o n e s i a 
a v v e n u t a a l l ' a l b a del 25 a p r i l e 1998 e ri­
s u l t e r e b b e m o l t o s t r a n o c h e s i a n o s t a t e 
r a c c o l t e ed a u t e n t i c a t e in p o c h e o r e le 
firme di o l t re 2 0 0 c i t t ad in i i s ch i tan i ; 

s a r e b b e o p p o r t u n o u n i m m e d i a t o 
cont ro l lo de l le firme r a c c o l t e a f f inché si 
p r o c e d a a d u n a ver i f ica c i r c a l ' autent ic i tà 
del le s t e s s e e p e r r a v v i s a r e eventua l i i r r e ­
g o l a r i t à di c a r a t t e r e a m m i n i s t r a t i v o ; 

in c a s o di i r r e g o l a r i t à e di v i o l a z i o n e 
a l le leggi e le t tora l i s a r e b b e o p p o r t u n o 
p r o v v e d e r e , nei t e r m i n i di legge, a l l ' annu l ­
l a m e n t o de l l a l i s ta « I s c h i a u n i t a p e r l 'Uli­
vo » d a l l a c o m p e t i z i o n e e l e t to ra le in c o r s o ; 

l ' A s s o c i a z i o n e de i Verd i di I s c h i a e la 
F e d e r a z i o n e r e g i o n a l e dei V e r d i p r e s e n t e ­
r a n n o u n e s p o s t o a l l a p r o c u r a de l l a R e ­
p u b b l i c a p e r a c c e r t a r e eventua l i r e s p o n s a ­
bi l i tà p e n a l i de i p r e s e n t a t o r i de l l a s u m ­
m e n z i o n a t a l i s ta - : 

s e il M i n i s t r o n o n i n t e n d a , a t t r a v e r s o 
la p r e f e t t u r a di N a p o l i e l a c o m m i s s i o n e 
e le t tora le c o m p e t e n t e , e f f e t tua re tutt i q u e ­
gli a c c e r t a m e n t i volti a l c h i a r i m e n t o de l le 
v i c e n d e p e r r i s t ab i l i r e la lega l i tà in m e r i t o 
a l l a d e n u n c i a de i V e r d i di I s c h i a e s e n o n 
i n t e n d a p r o c e d e r e , in c a s o di p a l e s e vio­
l a z i o n e del le leggi e le t tora l i vigenti a l l ' an­
n u l l a m e n t o de l l a l i s ta « I s c h i a u n i t a p e r 
l 'Ulivo » d a l l a c o m p e t i z i o n e e l e t to ra l e . 

( 4 - 1 7 0 8 6 ) 

E V A N G E L I S T I e C O R D O N I . - Al Mi­
nistro della pubblica istruzione. — Per sa ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

è g i u n t a al p r o v v e d i t o r a t o agl i s tud i di 
M a s s a C a r r a r a u n a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e 
c o n re la t ive t abe l l e , c h e r i d u c e l ' o rgan ico 
p r e v i s t o p e r le s c u o l e e l e m e n t a r i p rov in­
cial i , a p a r t i r e d a l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1998-
1999, di 35 pos t i , c o n t r a d d i c e n d o u n a cir­
c o l a r e p r e c e d e n t e (28 m a r z o 1998) , che 
p r e v e d e v a la r i d u z i o n e di t re pos t i ; 

a l l a p r o v i n c i a di M a s s a C a r r a r a , a 
f ronte di u n a u m e n t o di p o p o l a z i o n e s c o ­
l a s t i ca , v iene a p p l i c a t a u n a p e r c e n t u a l e di 
r i d u z i o n e di p e r s o n a l e i n s e g n a n t e , p a r i a l 
4 ,76 p e r cento , l a p i ù e l e v a t a in T o s c a n a , 
e f ra le p i ù a l t e in tu t t a I ta l i a ; 

il t ag l io di po s t i de i d o c e n t i e l e m e n ­
t a r i p o r t e r à i n e v i t a b i l m e n t e a l l a s o p p r e s ­
s i o n e di n u m e r o s i p le s s i , e a l l ' a g g r e g a z i o n e 
di c l a s s i e di s c u o l e , s p e c i a l m e n t e nel le 
z o n e p e r i f e r i c h e e m o n t a n e del t e r r i to r io ; 

la c a r e n z a di p e r s o n a l e in f lu i rà ne­
g a t i v a m e n t e s u l l ' i n s e g n a m e n t o de l l a l ingua 
s t r a n i e r a s t ab i l i to d a l l a legge - : 

s e il M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t ru­
z i o n e n o n r i t e n g a c h e l ' a t t u a z i o n e de l l a 
c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e s o p r a c i t a t a si rif let­
t e r à n e g a t i v a m e n t e , a p a r t i r e d a l p r o s s i m o 
a n n o , su l s e rv iz io s c o l a s t i c o e su l l 'o f fer ta 
f o r m a t i v a a i g iovan i s t u d e n t i . ( 4 - 1 7 0 8 7 ) 

C A P A R I N I e F A U S T I N E L L I . - Ai Mi­
nistri dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e degli affari esteri. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la c o s t r u z i o n e d a p a r t e d e l l ' A n s a l d o 
di u n a c e n t r a l e p e r lo s m a l t i m e n t o dei 
r i f iuti to s s i c i ne l l a z o n a di C a n t o n , u n 
a f f a r e d a o l t re mi l l e m i l i a r d i d i l ire, o r m a i 
g i u n t o in p o r t o , a v r e b b e p o t u t o d a r e l a v o r o 
a q u a s i c i n q u e m i l a tecnic i i t a l i an i p e r al­
m e n o diec i a n n i e invece è a b o r t i t o p e r 
b a s s i mot iv i pol i t ic i ; 
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l ' A n s a l d o è s t a t a v e n d u t a a i s u d c o ­
r e a n i de l l a D a e w o o e, p o i c h é l ' a f fare e r a 
n e l l ' a r i a a l m e n o d a l 1995 e i s u d c o r e a n i 
s o n o n o t o r i a m e n t e res t i i agl i a f f a r i c o n 
Pech ino , v e n n e c a m b i a t o l ' a m m i n i s t r a t o r e 
d e l e g a t o e l ' intero a f f a r e è s a l t a t o q u a n d o 
e r a in d i r i t t u r a d ' a r r ivo , c o n b u o n a p a c e 
t a n t o de l l ' indus t r i a di s t a t o c inese , r i m a s t a 
di s a s s o , q u a n t o de i p a r t n e r i ta l iani , c o m e 
la J a n u a Dei sr l e l a P r o g e t t o C i n a srl , c h e 
a v e v a n o la joint venture e c h e a v e v a n o 
p r o c a c c i a t o l ' a f fare m i l i a r d a r i o ; 

l ' iniziat iva, p e r v o l o n t à de i c ines i i 
q u a l i ci h a n n o s e m p r e c r e d u t o , t a n t o d a 
i m p e g n a r e la N o r i n c o , c ioè l a l o r o p i ù 
g r a n d e i n d u s t r i a di a c c i a i e r i a p e s a n t e di 
S t a t o , ne l la joint venture c h e p o i a v r e b b e 
d o v u t o s u b a p p a l t a r e a l l ' A n s a l d o i l avor i di 
q u e s t a c e n t r a l e di s m a l t i m e n t o rif iuti e di 
r i c o n v e r s i o n e in e n e r g i a e le t t r ica , è a n c o r a 
a t t iva . L o p r o v a u n a r e c e n t i s s i m a (21 
a p r i l e 1998) l e t te ra di intent i de i c ines i 
a l l ' i n t e r m e d i a r i o c h e po i h a c i t a to in g iu­
d i z i o l 'Ansa ldo p e r i n a d e m p i e n z a c o n t r a t ­
t u a l e ; 

gli i ta l iani , c i tat i in g i u d i z i o d a i p r o ­
c a c c i a t o r i de l l ' a f fare , c ioè l ' ingegner P io 
M a r i a D e j a n a e il s u o s o c i o G i o v a n n i 
C e r z a , f i n i r a n n o p e r p a g a r e i d a n n i di 
u n ' a s s u r d a sce l t a po l i t i ca m e n t r e i po s t i di 
l a v o r o c rea t i s a r a n n o a f a v o r e di i m p r e s e 
di a l t r a n a z i o n a l i t à ; 

s m a l t i r e i r i f iuti c o s t a in m e d i a mi l l e 
d o l l a r i a t o n n e l l a t a e in p o c h i s s i m o t e m p o 
la f a b b r i c a i ta lo c i n e s e a v r e b b e g u a d a g n a t o 
d e n a r o , o l t re tu t to c o n p a g a m e n t o ant ic i ­
p a t o del 50 p e r c e n t o p e r ogni c a r i c o d a 
s m a l t i r e , s e si c a l c o l a c h e s o l o in C i n a ci 
s o n o rifiuti tos s ic i a c c a t a s t a t i p e r o l t re 50 
mi l ion i di t o n n e l l a t e (nel r e s t o del m o n d o 
la c i f ra è d e c u p l i c a t a ) , i cont i s o n o p r e s t o 
fatt i ; 

l 'Ansa ldo , a f ronte di d e c i n e di d o ­
c u m e n t i c h e p r o v a n o il c o n t r a r i o , s o s t i e n e 
c h e il c o n t r a t t o f i r m a t o d a l v e c c h i o a m ­
m i n i s t r a t o r e Gabr i e l l i n o n s a r e b b e s t a t o 
i m p e g n a t i v o p e r la n u o v a ge s t ione . Il p r o ­
get to e r a in f a s e t a l m e n t e a v a n z a t a c h e e r a 
s t a t o p u b b l i c a t o t a n t o nell'House organ 
d e l l ' A n s a l d o q u a n t o nel bo l l e t t ino di 

F i n m e c c a n i c a de l 30 a p r i l e 1995 . P e r n o n 
p a r l a r e de l c o n v e g n o di s t u d i o a P e c h i n o 
q u a s i i n t e r a m e n t e f i n a n z i a t o d a l l e d u e s o ­
c ie tà c h e h a n n o fa t to u n a c a u s a d a m i l l e 
m i l i a r d i a l l ' A n s a l d o ( u t i l i z z a n d o le s u e 
s t e s s e p r e c e d e n t i s t i m e c o m e b a s e p e r ca l ­
c o l a r e il d a n n o ) , il q u a l e h a p o r t a t o in C i n a 
d e c i n e di s t u d i o s i de l l e un iver s i t à i t a l i a n e 
e h a o s p i t a t o a n c h e u n a fitta d e l e g a z i o n e 
c ine se , c o s t a n d o c i r c a 500 mi l ion i de l 
m a r z o 1995 — : 

c o s a i n t e n d a n o f a r e i Min i s t r i in ter­
roga t i a f f inché la c e n t r a l e , c o s ì c o m e p r o ­
ge t t a t a , v e n g a r e a l i z z a t a ; 

c o m e s ' i n t e n d a in te rven i re a tu te l a 
de i 5 0 0 0 p o s t i di l a v o r o c h e il p i a n o d ' im­
p r e s a h a m e s s o in prevent ivo ; 

c o m e s ' i n t e n d a n o r i so lve re i p r o b l e m i 
d e l l ' a m b i e n t e s e n o n a t t i v a n d o la c o s t r u ­
z i o n e de l l a c e n t r a l e ; 

s e n o n si r i t e n g a che , n o r m a l i z z a n d o 
le f o r m e di r a c c o l t a , si c o m b a t t o n o tu t te 
q u e l l e d i s c a r i c h e a b u s i v e c h e n o n s o l o s o n o 
fonte di g e s t i o n e a d « a l t a c r i m i n a l i t à » m a 
s o n o a n c h e fonte di a l t i s s i m o i n q u i n a ­
m e n t o ; 

s e n o n si r i t e n g a c h e a l l a v i c e n d a 
s o p r a e s p o s t a o l t r e a l l a p e r d i t a d a p a r t e 
d e l l ' A n s a l d o di u n a c o m m e s s a d a 1000 
m i l i a r d i , vi s i a il p r e s u p p o s t o di u n a sven­
d i t a de l p a t r i m o n i o d e l l ' i n d u s t r i a i t a l i a n a ; 

c o n q u a l i p r e s u p p o s t i il G o v e r n o i ta­
l i a n o p o s s a l i q u i d a r e l a r e c e n t i s s i m a l e t t e r a 
d ' intent i f a t t a p e r v e n i r e d a l l a « N o r i n c o » e 
s e il m a n c a t o m a n t e n i m e n t o d e l l ' i m p e g n o 
n o n a b b i a r i f less i negat iv i a n c h e nei con­
front i de l g o v e r n o C i n e s e . ( 4 - 1 7 0 8 8 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d o m e n i c a 26 a p r i l e 1998, a T o r i n o , 
ne l l a c e n t r a l i s s i m a z o n a di P o r t a P a l a z z o -
a p o c h e c e n t i n a i a di m e t r i d a l D u o m o in 
cui si svo lge l ' o s t e n s i o n e d e l l a S a n t a S i n ­
d o n e - s o n o avvenut i e p i s o d i d i v e r a e 
p r o p r i a g u e r r i g l i a u r b a n a , c h e h a n n o v i s to 
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p r o t a g o n i s t i c i r c a 500 e x t r a c o m u n i t a r i in 
r ivo l ta c o n t r o l ' a r r e s t o di a l c u n i s p a c c i a ­
tor i a n c h ' e s s i e x t r a c o m u n i t a r i ; 

p o c h e s e t t i m a n e o r s o n o il c a p o de l l a 
po l iz ia , in v i s i ta a T o r i n o , h a s o s t e n u t o c h e 
la c i t tà n o n si t r o v a p i ù in s t a t o di e m e r ­
g e n z a d a l p u n t o di v i s ta d e l l ' o r d i n e p u b ­
b l ico - : 

s e n o n r i t enga c h e l a s i t u a z i o n e c r e a ­
ta s i a T o r i n o n o n s o l t a n t o nei q u a r t i e r i di 
P o r t a P a l a z z o , m a a n c h e ai M u r a z z i , a S a n 
S a l v a r i o e nel c e n t r o s t o r i c o a c a u s a di 
n u m e r o s i s s i m i e x t r a c o m u n i t a r i , s p e c i e ir­
rego la r i e c l andes t in i , a b b i a in r e a l t à s u ­
p e r a t o i livelli di g u a r d i a , d e t e r m i n a n d o 
u n a s i t u a z i o n e p o c o c o m p a t i b i l e c o n il 
p r i n c i p i o di lega l i tà c a r o a i t o r ine s i e in­
to l lerab i le , s p e c i a l m e n t e in u n p e r i o d o nel 
q u a l e , p e r l ' o s t ens ione de l l a S a n t a S i n ­
d o n e , c o n f l u i s c o n o ne l l a c i t tà q u o t i d i a n a ­
m e n t e m i g l i a i a di pe l legr in i d a tu t to il 
m o n d o . ( 4 - 1 7 0 8 9 ) 

C O P E R C I N I . - Ai Ministri dell'interno, 
di grazia e giustizia, della difesa, per la 
funzione pubblica e gli affari regionali e per 
le politiche agricole. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l ' in te r rogante aveva p r e s e n t a t o u n 
a t t o di s i n d a c a t o i spet t ivo in d a t a 18 lug l io 
1996, (4 -02193) , il cui iter è t u t t o r a in 
c o r s o , c o n c e r n e n t e l ' a b b a t t i m e n t o di c in­
ghia l i a M o n t e f u s o (PR) ; 

gli at t i c o l à descr i t t i p a r e c o n t i n u i n o 
tutt 'oggi , c o n le s t e s s e m o d a l i t à e secut ive 
c o n c o n s e g u e n t e i n d o t t o p e r i c o l o - : 

q u a l i s i a n o gli att i p o s t i in e s s e r e p e r 
l a s a l v a g u a r d i a d e l l ' i n c o l u m i t à de i c i t t ad in i 
r e s i d e n t i e di quel l i in t r a n s i t o . ( 4 - 1 7 0 9 0 ) 

P O Z Z A T A S C A . - Ai Ministri della sa-
nità e per la funzione pubblica e gli affari 
regionali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in m e r i t o a q u a n t o p u b b l i c a t o d a 
Corriere Milano ( p a g i n a 43 - m a r t e d ì 14 
apr i l e 1998) , p r e s s o la I c l in ica o t o r i n o l a -
r ingo ia t r i ca del Pol ic l in ico di M i l a n o si 

ver i f i ca u n a s i t u a z i o n e p a r a d o s s a l e : l a cli­
n i c a r a p p r e s e n t a l 'un ico c e n t r o c i t t a d i n o in 
cu i si e f fe t tua l ' i m p i a n t o c o c l e a r e (p ro te s i 
c h e t r a s m e t t e al cerve l lo i s u o n i a t t r a v e r s o 
le s t i m o l a z i o n i de l l e f ibre nervose ) , c h e 
g a r a n t i s c e il r e c u p e r o de l l 'ud i to , m a s i a l a 
r e g i o n e c h e il Po l ic l in ico n e g a n o i so ld i p e r 
l a p r o t e s i ; 

in b a s e a q u a n t o d e n u n c i a t o da l p r o ­
f e s s o r A r t u r o Zagh i s , « il S e r v i z i o s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e r i c o n o s c e p e r q u e s t o i m p i a n t o 
u n a « t a r i f f a » d i nove mi l ioni , m a l a s o l a 
p r o t e s i n e c o s t a 40 . Cos ì il Pol ic l in ico , c o n 
u n escamotage a l l imi te de l l a lega l i tà , si 
c h i e d e a i p a z i e n t i u n a d o n a z i o n e di 40 
mi l ioni , c h e va a p a g a r e la p r o t e s i »; 

q u e s t o escamotage è n a t u r a l m e n t e 
c o n s e n t i t o s o l o a chi h a p o s s i b i l i t à e c o n o ­
m i c h e di r i l ievo: l 'un ica a l t e r n a t i v a p o s s i ­
b i le p e r i b a m b i n i s o r d i to ta l i in l i s ta 
d ' a t t e s a è q u e l l a di r e c a r s i a R o v e r e t o , d o v e 
la p r o v i n c i a a u t o n o m a di T r e n t o , p a l e ­
s a n d o m a g g i o r e s ens ib i l i t à s o c i a l e , g a r a n ­
t i s ce l ' i m p i a n t o de l l a p r o t e s i ; 

l ' a r t i co lo 3 de l l a C o s t i t u z i o n e p r e v e d e 
p a r i d i gn i t à s o c i a l e p e r tutt i i c i t t ad in i 
de l l a R e p u b b l i c a - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i Min i s t r i 
i n t e r r o g a t i in te rven i re p e r i n d a g a r e s u 
q u a n t o avv iene al Po l ic l in ico di M i l a n o , 
a f f inché s i a r i p r i s t i n a t o il « d i r i t to a l l a s a ­
lute »; 

s e n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o p r e v e ­
d e r e de i m e c c a n i s m i c h e s a n i n o lo squ i l i ­
b r i o d e r i v a n t e d a u n a r i p a r t i z i o n e i n g i u s t a 
de i fond i s t a t a l i t r a le r eg ion i a s t a t u t o 
s p e c i a l e e le r eg ion i a d a u t o n o m i a o r d i n a ­
r ia , a l fine di i m p e d i r e c h e c i t t ad in i di u n a 
s t e s s a R e p u b b l i c a s u b i s c a n o d i f f e r e n z e di 
t r a t t a m e n t o co s ì i n i q u e . ( 4 - 1 7 0 9 1 ) 

C A R A Z Z I e P I S A P I A . - Ai Ministri del 
lavoro, per la funzione pubblica e gli affari 
regionali e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l a d i re t t iva su i serv iz i di p a t t u g l i a e di 
v iab i l i tà , e m a n a t a il 3 m a r z o 1998 da l 
c o m a n d a n t e dei vigili u r b a n i di M i l a n o , h a 
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s u s c i t a t o r e a z i o n i nega t ive n e l l ' a m b i t o de i 
vigili c h e h a n n o cos t i tu i to u n c o m i t a t o di 
lo t ta - c o m p o s t o d a d i v e r s e s igle s i n d a c a l i 
- c h i e d e n d o il r i t i ro del p r o v v e d i m e n t o ; 

in segu i to a ta l i a z i o n i d u e r a p p r e ­
sen tan t i s i n d a c a l i s o n o s ta t i fatt i ogge t to di 
a d d e b i t i d i s c ip l inar i ; a u n o di ess i , d ir i ­
gente del s i n d a c a t o di b a s e , è s t a t o i m p u ­
ta to il c o n t e n u t o d e n i g r a t o r i o di a l c u n e 
d i c h i a r a z i o n i r e s e a l l a s t a m p a ; 

c iò a c c a d e m e n t r e il s i n d a c o di Mi­
l a n o è i n t e r v e n u t o p i ù di u n a vo l t a c o n 
a f f e r m a z i o n i c h e s c r e d i t a n o l ' i m m a g i n e de i 
vigili u r b a n i ; 

i s i n d a c a t i r iuni t i nel c o m i t a t o di lo t ta 
r i c h i e d o n o la r e v o c a degl i a d d e b i t i d i sc i ­
p l i n a r i e in g e n e r a l e m a g g i o r e d e m o c r a z i a 
ne l l a ge s t ione del C o r p o de l l a p o l i z i a m u ­
n ic ipa le ; 

s e n o n si r i t e n g a n o d o v e r s i a c c e r t a r e 
q u a n t o e s p o s t o in p r e m e s s a c h e a p p a r e 
les ivo de l lo sp i r i to e de l l a l e t t e ra de l lo 
s t a t u t o dei l avora to r i , a n c h e al fine del­
l ' eventuale a d e s i o n e di in iz ia t ive di c o m ­
p e t e n z a . ( 4 - 1 7 0 9 2 ) 

F I L O C A M O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il S o t t o s e g r e t a r i o p e r l ' in terno o n o r e ­
vole S inis i , r i s p o n d e n d o a d i n t e r p e l l a n z e 
ed i n t e r r o g a z i o n i s u l l ' o r d i n e p u b b l i c o in 
C a l a b r i a e ne l l a L o c r i d e , il 25 f e b b r a i o 
1998, h a t r a l ' a l t ro cos ì a f f e r m a t o : « P e r 
q u a n t o r i g u a r d a invece la s i t u a z i o n e del­
l 'o rd ine e de l l a s i c u r e z z a p u b b l i c a a R o c -
cel la J ó n i c a - s o t t o l i n e a t a in p a r t i c o l a r e 
d a l l ' o n o r e v o l e F i l o c a m o - p o s s o d i r e c h e 
e s s a è s t a t a e s a m i n a t a da l c o m i t a t o p r o ­
v inc ia le p e r l ' o rd ine e l a s i c u r e z z a p u b b l i c a 
il 15 o t t o b r e 1998 c o n la p a r t e c i p a z i o n e dei 
r a p p r e s e n t a n t i de l le f o r z e d e l l ' o r d i n e c h e 
h a n n o r i b a d i t o il l o r o i m p e g n o »; 

s t a di fatto , p e r ò , c h e le i n t i m i d a z i o n i 
e i s o p r u s i s o n o c o n t i n u a t i e c u l m i n a t i 
ne l l a not te t r a il 25 e 26 a p r i l e 1998 c o n 
l ' incendio d e l l ' a u t o v e t t u r a de l s i n d a c o di 
R o c c e l l a J ó n i c a d o t t o r G i u s e p p e C e r t o m à ; 

c iò s t a a d i m o s t r a r e c h e le f o r z e 
d e l l ' o r d i n e ne l l a L o c r i d e , p u r r i b a d e n d o il 
l o r o i m p e g n o , n o n s o n o ne l la p o s s i b i l i t à di 
p r e v e n i r e , n é d i s c o p r i r e e q u i n d i p u n i r e i 
r e s p o n s a b i l i d e l l ' a g g r a v a r s i del f e n o m e n o 
d e l i n q u e n z i a l e c h e h a co lp i to p e r s i n o le 
i s t i tuz ion i loca l i ne l l a p e r s o n a de l s i n d a c o 
d o t t o r C e r t o m à m o l t o s t i m a t o d a l l a c i t ta­
d i n a n z a —: 

q u a l i u r g e n t i e c o n c r e t e in iz ia t ive si 
i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r r e n d e r e p i ù inci­
s iva e r i s o l u t i v a l ' a z i o n e del le f o r z e del­
l ' o rd ine al fine d i ev i t a re c h e l a c i t t a d i n a 
di R o c c e l l a J o n i c a in p r o v i n c i a d i R e g g i o 
C a l a b r i a p e r d a l 'orgog l io e la s o d d i s f a z i o n e 
di e s s e r e c o n s i d e r a t a u n a t r a le p i ù p a c i ­
fiche, civili, l a b o r i o s e , o sp i t a l i e t u r i s t i c h e 
centr i d e l l a r i v i e ra i o n i c a r egg ina ; 

s e il G o v e r n o vog l i a r i f e r i re in P a r ­
l a m e n t o c o m e e q u a n d o i n t e n d a p o r r e 
m a n o a l g r a v e d e g r a d o s o c i o - e c o n o m i c o e 
a l l ' e leva to i n d i c e di d i s o c c u p a z i o n e g iova­
ni le c h e a l i m e n t a n o la c r i m i n a l i t à , ini­
z i a n d o s u b i t o c o n la c o s t r u z i o n e di s t r a d e , 
s t r u t t u r e e di i n f r a s t r u t t u r e , i n c e n t i v a n d o 
cos ì il t u r i s m o e l ' ag r i co l tura , b e n i f o n d a ­
m e n t a l i e p r e z i o s i de l l a z o n a i o n i c a reg­
g ina , e d a n d o a i c i t t ad in i de l l a p r o v i n c i a di 
R e g g i o C a l a b r i a i dir i t t i f o n d a m e n t i i r r i ­
n u n c i a b i l i q u a l i s o n o il d i r i t to a l l a l iber tà , 
a l l a v o r o , a l lo s t u d i o e a l l a s a l u t e . 

( 4 - 1 7 0 9 3 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro delle comu­
nicazioni. —- P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' ente p o s t e h a a f f i d a t o a l l a Pr i ce W a -
t e r h o u s e il c o m p i t o di ce r t i f i ca re l a q u a l i t à 
del s e rv i z io p o s t a l e ; 

l a r e a l t à è so t to gli o c c h i di tutt i gli 
i t a l i an i : a P a l e r m o la p o s t a a r r i v a a n c h e 
d o p o d iec i m e s i d a l l a s p e d i z i o n e , in a l t r e 
p a r t i d ' I t a l i a d o p o s e t t i m a n e , e d a l l o r a n o n 
si c a p i s c e c o s a b i s o g n a ce r t i f i ca re - : 

q u a n t o cos t i t a l e p r e s t a z i o n e e s e i 
r i su l t a t i de l l a i n d a g i n e c o i n c i d a n o c o n l a 
c r u d a r e a l t à ; 

se , invece di f a r e r i c o r s o a q u e s t i 
o r g a n i s m i e s te rn i , i m a s s i m i d i r i gen t i del-
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l 'ente n o n p o t r e b b e r o in te rven i re p e r r i­
m u o v e r e le d i s f u n z i o n i del s e rv iz io p o s t a l e ; 

s e la Pr i ce W a t e r h o u s e si s i a r e c a t a a 
P a l e r m o e d a b b i a c o n s t a t a t o c h e vi s o n o 
170 t o n n e l l a t e di p o s t a d a r e c a p i t a r e ; 

s e si g iust i f ichi q u e s t o r i c o r s o a s o ­
c ie tà e s t e r n e , ed a q u a l e s c o p o q u e s t o 
avvenga ; 

s e n o n si t ra t t i di pa l l ia t iv i att i s o l o a 
s p e r p e r a r e a l t r o p u b b l i c o d e n a r o e a co­
s t i tu ire u n a l ib i c a r t a c e o ed i n a c c e t t a b i l e , 
p o i c h é è n o t o a tutt i che in I ta l i a il s e rv iz io 
p o s t a l e è v e r g o g n o s o , a d d i r i t t u r a s c a n d a ­
loso ; 

se , invece di a c c e t t a r e le r id i co le af­
f e r m a z i o n i dei vert ic i de l l ' ente p o s t e , n o n 
vogl ia in te rven i re c o n la d o v u t a e n e r g i a p e r 
f a r e in m o d o che il serv iz io p o s t a l e p o s s a 
f u n z i o n a r e c iv i lmente , ed in q u e s t o c a s o 
n o n ci s a r à b i s o g n o di soc i e t à e s t e r n e c h e 
r i l a s c i n o s ingo la r i e d i n t e r e s s a t e cer t i f i ca­
zioni , p o i c h é s a r a n n o gli u tent i a d a p p r o ­
v a r e u n serv iz io va l ido , q u a l o r a q u e s t o s i a 
v e r a m e n t e ef f ic iente. ( 4 - 1 7 0 9 4 ) 

R U F F I N O . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 3, c o m m a 3, del d e c r e t o -
legge 16 s e t t e m b r e 1996, n. 564 , i m p o n e 
u n t e r m i n e p e r e n t o r i o a l l a p r e s e n t a z i o n e 
de l l a d o m a n d a di a c c r e d i t o dei c o n t r i b u t i 
f igurat ivi p e r p e r i o d i di a s p e t t a t i v a fruit i a i 
s ens i de l l ' a r t i co lo 3 1 , legge n. 3 0 0 de l 1970 
d a l a v o r a t o r i c h i a m a t i a svo lgere funz ion i 
p u b b l i c h e elett ive o s i n d a c a l i , e p r e c i s a ­
m e n t e il 31 m a r z o d e l l ' a n n o s u c c e s s i v o a 
q u e l l o nel c o r s o del q u a l e si s i a f ru i to de l 
d i s t a c c o ; 

t a l e a d e m p i m e n t o , o l t re c h e o b b l i g a ­
tor io , si e s t e n d e r e t r o a t t i v a m e n t e a tutti i 
p e r i o d i n o n a n c o r a acc red i t a t i , p e r cui il 
t e r m i n e u l t i m o e p e r e n t o r i o p r e v i s t o d a l 
decre to- legge n. 5 6 4 ( p r o r o g a t o al 31 
m a r z o 1998 d a l l a legge n. 4 4 9 de l 27 di­
c e m b r e 1997, a r t i c o l o 59, c o m m a 27) p e r 
a c c r e d i t a r e i p e r i o d i f ino al 31 d i c e m b r e 
1995 p e r m e t t e di a c c r e d i t a r e i p e r i o d i a n t e 

1° g e n n a i o 1996, e s c l u d e n d o in q u e s t o 
m o d o la p o s s i b i l i t à di s a n a r e l ' intero 1996; 

in tu t t a la l e g i s l a z i o n e p r e v i d e n z i a l e 
in m a t e r i a di c o n t r i b u z i o n e f i gura t iva n o n 
vige a l c u n t e r m i n e n é p e r e n t o r i o n é ord i ­
n a t o r i o , né d e c a d e n z i a l e , n é p r e s c r i z i o n a l e : 
p e r t a n t o il d e c r e t o - l e g g e n. 5 6 4 o p e r a u n a 
ev idente d i s p a r i t à c o n a l t r e c a t e g o r i e di 
l a v o r a t o r i c h e p o s s o n o f ru i re di p e r i o d i 
a s s o g g e t t a t i a l l ' a c c r e d i t o f igura t ivo de l la 
c o n t r i b u z i o n e ; 

lo s t e s s o d e c r e t o - l e g g e n. 564, ar t i ­
co lo 3, c o m m a 4, in te rv iene a c h i a r i r e gli 
a s p e t t i re lat iv i a l l a r e t r i b u z i o n e di r i feri­
m e n t o a i fini d e l l ' a c c r e d i t o de l l a c o n t r i b u ­
z i o n e f igura t iva , d a n d o d i s p o s i z i o n e af­
f inché la d o c u m e n t a z i o n e v e n g a i n o l t r a t a 
da l l a v o r a t o r e a l l ' I s t i tu to a s s i c u r a t o r e ; 

nel c o n t e m p o , la p r o c e d u r a O l / M 
« D e n u n c i a a n n u a l e de l le r e t r i b u z i o n i sog­
get te a c o n t r i b u z i o n e », p o i c h é è g ià p r e ­
d i s p o s t a p e r c o n t e n e r e il d a t o su l l a retr i ­
b u z i o n e , o l t re a l l a n a t u r a del d i s t a c c o ai 
s e n s i de l l a legge n. 3 0 0 de l 1970 e l a 
d u r a t a de l lo s t e s s o , e s s e n d o a c a r i c o del 
d a t o r e di l a v o r o , s o l l e v e r e b b e il l a v o r a t o r e 
da l c o m p i t o di d i c h i a r a r e le r e t r i b u z i o n i a 
lui spe t t an t i ; 

d a l l a l e t t u r a de l l a c i r c o l a r e I n p s 
n. 3 3 7 CV del 23 m a g g i o 1973, p u n t o 5, si 
r i c a v a c h e i c o n t r i b u t i f igurat iv i ai s e n s i 
de l l ' a r t i co lo 31 d e l l a legge n. 3 0 0 s o n o 
e q u i p a r a t i a que l l i v e r s a t i in c o s t a n z a di 
r a p p o r t o di l a v o r o , p r o d u c e n d o un'evi­
d e n t e d i s p a r i t à di t r a t t a m e n t o t r a l a v o r a ­
t r ice e l a v o r a t o r e in d i s t a c c o , nel m o m e n t o 
in cui si ev ince u n a i n t e r p r e t a z i o n e res t r i t ­
t iva d a p a r t e de l l ' Inps , in v i r tù di u n a 
g i u r i s p r u d e n z a c o n t r a d d i t t o r i a , in t e m a di 
tu te l a di m a t e r n i t à ( legge 30 d i c e m b r e 
1971 , n. 1204) - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a eli­
m i n a r e il t e r m i n e t e m p o r a l e de l 31 m a r z o 
p e r la p r e s e n t a z i o n e a n n u a l e de l l a d o ­
m a n d a p e r i c o n t r i b u t i f igurat ivi , s e in­
t e n d a d a r e d i s p o s i z i o n i a f f inché l ' a cc red i to 
a v v e n g a a t t r a v e r s o l 'u t i l izzo d a p a r t e del 
d a t o r e di l a v o r o de l l a p r o c e d u r a O l / M , se 
i n t e n d a i n t e r v e n i r e inf ine a f f inché v e n g a 
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e q u i p a r a t a a tutt i gli effetti l a c o n t r i b u ­
z i o n e f igura t iva d a legge n. 3 0 0 c o n q u e l l a 
o b b l i g a t o r i a in c o s t a n z a di r a p p o r t o di 
l a v o r o . ( 4 - 1 7 0 9 5 ) 

F I L O C A M O . — Al Ministro delle comu­
nicazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

o r m a i d a mol t i a n n i l 'uff icio p o s t a l e 
di B o v a l i n o in p r o v i n c i a di R e g g i o C a l a ­
br i a , g r a n d e c e n t r o de l l a r iv i e ra j o n i c a 
regg ina , v iene s p e s s o c h i u s o p e r inag ib i l i tà , 
in q u a n t o i l avor i di r i s t r u t t u r a z i o n e de l ­
l 'edif icio n o n v e n g o n o m a i u l t imat i ; 

in q u e s t i g io rn i infat t i a c a u s a d i u n 
a c q u a z z o n e l 'ufficio p o s t a l e è s t a t o di 
n u o v o c h i u s o p e r a l l a g a m e n t o e d a t o il 
l ungo p o n t e fest ivo c h i s s à q u a n d o p o t r à 
e s s e r e r i a p e r t o ; 

c iò d e t e r m i n a g r a v e d a n n o ai c i t ta­
dini , s p e c i e a c o l o r o , e s o n o tant i , c h e 
d e v o n o r i s c u o t e r e la p e n s i o n e p e r p o t e r 
a c c u d i r e a i p r o p r i b i sogn i - : 

s e si i n t e n d a in te rven i re a f f inché i 
l avor i di r i s t r u t t u r a z i o n e dei loca l i dell 'uf­
f icio p o s t a l e di B o v a l i n o v e n g a n o e segu i t i 
ed u l t imat i in b r e v i s s i m o t e m p o al f ine d i 
ev i ta re f r e q u e n t i i n t e r r u z i o n i di u n p u b ­
b l i co serv iz io c o n g r a v e d a n n o p e r gli 
utent i . ( 4 - 1 7 0 9 6 ) 

D E M U R T A S . - Al Ministro dell'uni­
versità e della ricerca scientifica. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e d a l g i o r n o 
17 a p r i l e 1998 il d i r e t t o r e d e l l ' o s s e r v a t o r i o 
di R o m a , s e d e di M o n t e p o r z i o C a t o n e , p r o ­
fe s so r B u o n a n n o , h a r e s o i m p o s s i b i l e l ' ac­
c e s s o a i loca l i ne i q u a l i c o n s e r v a s t r u m e n ­
t a z i o n e sc ient i f i ca e c o n d u c e at t iv i tà s p e ­
r i m e n t a l e e o s s e r v a t i v a agli a s t r o n o m i 
G u i d o Agnell i , D o m e n i c o N a n n i , A g o s t i n o 
V i g n a t o ( d i p e n d e n t i di t a l e o s s e r v a t o r i o ) e 
a l d o t t o r C e s a r e L a P a d u l a ( r i c e r c a t o r e 
de l l ' I s t i tuto di a s t r o f i s i c a s p a z i a l e ) ; 

il p r o f e s s o r B u o n a n n o , a d d u c e n d o a r ­
g o m e n t a z i o n i a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e 
incons i s t ent i p e r il p r o p r i o o p e r a t o , 

a v r e b b e m i n a c c i a t o il d o t t o r V igna to , r e ­
s p o n s a b i l e de l l a s t a z i o n e o s se rva t iva , di 
p r o v v e d i m e n t i d i s c i p l i n a r i ed a d d i r i t t u r a 
di a z i o n i pena l i , p e r a v e r e , p a g a n d o p e r ­
s o n a l m e n t e la r i p a r a z i o n e , p r o v v e d u t o a 
s o s t i t u i r e l a ch i ave c h e c o n s e n t e l ' a c c e s s o 
a l l a c u p o l a , c h e si e r a a c c i d e n t a l m e n t e 
r o t t a - : 

s e n o n r i t e n g a c h e t a l e a t t e g g i a m e n t o 
violi g r a v e m e n t e l a l i b e r t à di r i c e r c a g a ­
r a n t i t a agl i a s t r o n o m i d a l l a legge n. 163 
del 1982, n o n c h é l ' a r t i co lo 33 d e l l a Cos t i ­
t u z i o n e e c h e s imi l i e p i s o d i d i m o s t r i n o 
l ' i n a d e g u a t e z z a e l a d a n n o s a g e r a r c h i z z a -
z i o n e d e l l ' a t t u a l e s t r u t t u r a o r g a n i z z a t i v a 
degl i o s s e r v a t o r i a s t r o n o m i c i ; 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a p o r r e 
in e s s e r e p o i c h é al g r u p p o di r i c e r c a t o r i s i a 
c o n s e n t i t o l ' a c c e s s o a l l a s t a z i o n e o s s e r v a ­
t iva e il p r o s e g u i m e n t o de l l a l o r o a t t iv i tà di 
r i c e r c a . ( 4 - 1 7 0 9 7 ) 

B O C C H I N O . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

u n r e c e n t e s t u d i o , p u b b l i c a t o s u l l a 
r iv i s ta dell 'American Psychological Associa­
tion, h a c o n f e r m a t o c o m e il r u m o r e degl i 
a e r e i s i a d a n n o s o p e r la s a l u t e f i s ica e 
p s i c o l o g i c a de i b a m b i n i c h e a b i t a n o v ic ino 
agl i a e r o p o r t i ; 

gli s t u d i o s i a u t o r i de l l a r i c e r c a s o n o 
g iunt i a ta l i c o n c l u s i o n i v a l u t a n d o lo s t a t o 
di s a l u t e de i m i n o r i p r i m a e d o p o l a c o ­
s t r u z i o n e di u n a e r o s c a l o a M o n a c o , in 
G e r m a n i a ; 

i r i c e r c a t o r i h a n n o n o t a t o che , co­
s t r u i t o l ' a e r o p o r t o , b a m b i n i e r a g a z z i c h e 
a b i t a v a n o ne l le v i c i n a n z e p r e s e n t a v a n o va­
lor i p i ù alt i di p r e s s i o n e e di o r m o n i 
coinvolt i ne l lo s t r e s s ( a d r e n a l i n a , n o r a d r e -
n a l i n a e c o r t i s o l o ) r i s p e t t o a i c o e t a n e i di 
q u a r t i e r i l o n t a n i ; 

c iò è s t a t o s p i e g a t o c o n il f a t to c h e 
u n o s t i m o l o a m b i e n t a l e c o s t a n t e , q u a l è 
a p p u n t o il r u m o r e nei d i n t o r n i d i u n a e -



Atti Parlamentari - 16751 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 APRILE 1998 

r o p o r t o , p r o v o c a u n o s t a t o di t e n s i o n e 
c o n t i n u a , il q u a l e , a l l a lunga , si r i p e r c u o t e 
sul b e n e s s e r e p s i co f i s i co ; 

nei g i o v a n i s s i m i s t r e s s a t i , ino l t re , 
s e m b r e r e b b e m a g g i o r e il r i s ch io di sv i lup­
p a r e m a l a t t i e d a adul t i . Infatt i , l a t e n s i o n e 
ecce s s iva c h e d e r i v a d a so l l ec i t az ion i c o n ­
t inue , nel c a s o di s p e c i e il r u m o r e degl i 
aere i , r a p p r e s e n t a u n o de i fa t tor i di r i s c h i o 
p e r le m a l a t t i e c a r d i o v a s c o l a r i — : 

a l l a luce di q u a n t o in p r e m e s s a , s e 
n o n r i t e n g a o p p o r t u n o p r o g r a m m a r e la 
d e l o c a l i z z a z i o n e degl i a e r o p o r t i i t a l i an i 
t r o p p o vicini a i centr i ab i ta t i , a c o m i n ­
c i a r e d a q u e l l o di N a p o l i - C a p o d i c h i n o . 

( 4 - 1 7 0 9 8 ) 

S I N I S C A L C H I . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l a no t te t r a il 17 e il 18 a p r i l e 1998 
lo s t u d i o de l l ' avvoca to M a r c o F r a n c o , a 
R o m a , è s t a t o fa t to ogget to di u n a a z i o n e 
c r i m i n a l e vo l ta a l l a s o t t r a z i o n e e, c o m u n ­
que , a l l a v i s ione i l lecita di d o c u m e n t i , 
n o n c h é a l fur to del computer p o r t a t i l e de l 
legale ; 

l ' avvocato M a r c o F r a n c o fa p a r t e del 
co l leg io d i fens ivo del l 'ex a m m i n i s t r a t o r e 
d e l e g a t o de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o , avvo­
c a t o L o r e n z o Necc i , o c c u p a n d o s i p a r t i c o ­
l a r m e n t e del f i lone de l l a i n d a g i n e p e r u ­
g ina ; 

t r o p p o s p e s s o gli avvocat i r i s u l t a n o 
d i r e t t a m e n t e o i n d i r e t t a m e n t e fatti s e g n o 
di at t ivi tà i n t i m i d a t o r i e , d e r i v a n t e a n c h e 
da l l ' ecce s s ivo r i s a l t o c h e v iene d a t o a vi­
c e n d e g i u d i z i a r i e de l i ca te ; 

la v i o l a z i o n e c o s t a n t e de l le n o r m e r e ­
lat ive a l l a s e g r e t e z z a de l le indag in i , i fa ls i 
scoop, le p s e u d o - r i v e l a z i o n i , e s p o n g o n o p e r 
p r i m i gli avvocat i a r i s ch i c h e p e n a l i z z a n o 
lo s t e s s o d i r i t to di d i f e s a — : 

se n o n r i t e n g a u r g e n t e u n in te rvento 
volto d a u n la to , a p r o m u o v e r e u n a i s p e ­
z ione p e r ver i f i care se n o n vi s i a n o s t a t e 
r ive laz ioni di no t i z i e c o p e r t e d a l s e g r e t o 
i s t rut tor io , ipotes i p l a u s i b i l e nel c a s o in 

e s a m e a l l a luce d e l l a d i n a m i c a de i fatti, e, 
da l l ' a l t ro , a d o p e r a r e u n r i c h i a m o al p i ù 
s c r u p o l o s o r i s p e t t o de l p r i n c i p i o de l l a s e ­
g r e t e z z a de l l e i n d a g i n i ne l l a d i v u l g a z i o n e 
de l le not i z i e di c r o n a c a g i u d i z i a r i a . 

( 4 - 1 7 0 9 9 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in v i s t a del g r a n d e G i u b i l e o del 2 0 0 0 
è in c o r s o u n a d i s c u s s i o n e s e r r a t a - e 
i n d u b b i a m e n t e f o n d a t a — p e r t e n t a r e di 
a g g i u n g e r e u n a c c o r d o t r a le p a r t i soc ia l i 
« p e r u n a m a r a t o n a de i confl i t t i s i n d a c a l i » 
s e c o n d o gli a u s p i c i del P r e s i d e n t e de l la 
c o m m i s s i o n e s p e c i a l e p e r R o m a C a p i t a l e e 
il G iub i l eo , G i a n c a r l o D ' A l e s s a n d r o ; 

a p p a r e ev idente c h e le d e c i n e di mi­
l ioni di pe l l egr in i c h e g i u n g e r a n n o a R o m a 
r e n d e r a n n o n e c e s s a r i a l ' a d o z i o n e di prov­
v e d i m e n t i tes i a d ev i t a re t e n s i o n i soc ia l i 
c h e r i s c h i e r e b b e r o di c o m p r o m e t t e r e la g ià 
s c a r s a e f f i c ienza de i serv iz i e la c red ib i l i t à 
i n t e r n a z i o n a l e de l l a c a p i t a l e d ' I ta l i a ; 

il s i n d a c o Rute l l i h a p r o p o s t o di a n ­
t i c i p a r e le p a r t i t e di c a l c i o a l s a b a t o s e r a ; 

il c o m u n e s t a i p o t i z z a n d o m o d i f i c h e 
degl i o r a r i di a p e r t u r a e c h i u s u r a di ne­
gozi , p u b b l i c i e serc iz i , m e r c a t i , di c a r i c o e 
s c a r i c o de l le m e r c i , d e l l a p u l i z i a de l le 
s t r a d e ; 

tu t to q u e s t o r e n d e ev idente c h e ci si 
t r o v a di f r o n t e a d u n a a u t e n t i c a e m e r ­
g e n z a ; 

a c iò si a g g i u n g a c h e è p r e v i s t o p r o ­
p r i o nel 2 0 0 0 , lo s v o l g i m e n t o de l le e lez ioni 
r e g i o n a l i a R o m a e nel L a z i o — : 

s e il G o v e r n o r i t e n g a p r a t i c a b i l e u n a 
c a m p a g n a e l e t t o r a l e in cui si p o t r e b b e r o 
p o r r e de i p r o b l e m i di m o v i m e n t o e d i 
o r d i n e p u b b l i c o , o l t r e c h e u n a l e s i o n e dei 
dir i t t i de i c i t t ad in i a c o m p r e n d e r e le r a ­
g ioni degl i s c h i e r a m e n t i pol i t ic i ; 

s e s i a n o a l lo s t u d i o p r o v v e d i m e n t i p e r 
ev i t a re la c o n c o m i t a n z a de l l e e lez ion i r e ­
g iona l i de l L a z i o c o n il g r a n d e G i u b i l e o del 
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2 0 0 0 ovvero , in c a s o negat ivo , se n o n si 
i n t e n d a , c o n l a m a s s i m a r a p i d i t à , a f f ron­
t a r e la q u e s t i o n e . ( 4 - 1 7 1 0 0 ) 

M A R T I N A T . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — c o n s i d e r a t o che : 

d o m e n i c a 26 a p r i l e 1998, l ' a t t enz ione 
di t a n t a p a r t e de l m o n d o e r a p u n t a t a sul 
d u o m o di T o r i n o , d o v e è in c o r s o l 'os ten-
s ione de l l a S i n d o n e e d o v e s t a n n o g iun­
g e n d o m i g l i a i a e m i g l i a i a di pe l legr in i e 
tur i s t i a n c h e dag l i a l t r i Pae s i ; 

a d u e p a s s i d a l d u o m o , a P o r t a Pa ­
l azzo , c e n t i n a i a di e x t r a c o m u n i t a r i h a n n o 
c r e a t o il p a n i c o c e r c a n d o di l i b e r a r e d u e 
c o n n a z i o n a l i c h e la p o l i z i a aveva a r r e s t a t o 
p e r s p a c c i o di d r o g a e l a n c i a n d o bott ig l ie 
e s a s s i c o n t r o gli agent i e, p a r e , e s p l o d e n d o 
p e r f i n o a l cun i co lp i d i p i s to l a ; 

tu t to q u e s t o h a c r e a t o p a u r a e a p ­
p r e n s i o n e t r a i pe l legr in i p re sen t i , e s i cu­
r a m e n t e molt i , a s s i s t e n d o in te lev i s ione a 
q u e s t o d r a m m a t i c o s p e t t a c o l o o r m a i d ive­
n u t o c o n s u e t o c h e si è svo l to in p i e n o 
cent ro , a v r a n n o a b b a n d o n a t o p e r q u e s t i o n i 
di s i c u r e z z a l ' idea di v i s i t a re il d u o m o ; 

n o n o s t a n t e le u l te r ior i g r a v i s s i m e mi ­
n a c c e a l l a p u b b l i c a s i c u r e z z a , il q u e s t o r e 
di T o r i n o n o n p a r e aver g i u s t a c o n s a p e ­
v o l e z z a de l l a g r a v i t à di u n a s i t u a z i o n e c h e 
t u r b a l ' intera c i t t a d i n a n z a e s u s c i t a il p a ­
nico a n c h e t r a c o l o r o c h e d e s i d e r a n o r a g ­
g i u n g e r e T o r i n o p e r pe l l eg r inagg io o tur i ­
s m o ; 

il p e r m i s s i v i s m o f a l s a m e n t e s o l i d a l e 
de l la g i u n t a c o m u n a l e e del s i n d a c o , l ' ina­
d e g u a t e z z a c o n cui il p r o b l e m a de l l a s i cu­
r e z z a v iene a f f r o n t a t o in u n a c i t tà o r m a i in 
b a l i a di s q u a t t e r s , s p a c c i a t o r i di d r o g a e 
de l inquent i di ogni c o l o r e d e t e r m i n a ins i­
c u r e z z a nei c i t tad ini , grav i d a n n i a l l ' im­
m a g i n e e al t u r i s m o , e f in i sce p e r p r o v o ­
c a r e r i s e n t i m e n t o a n c h e nei c o n f r o n t i degl i 
e x t r a c o m u n i t a r i c h e si g u a d a g n a n o l a v i ta 
o n e s t a m e n t e — : 

se n o n r i t e n g a c h e s i a g i u n t o il m o ­
m e n t o di p o r r e f ine a l l a p e r m a n e n z a del 
q u e s t o r e nel s u o i n c a r i c o , s t r a t e g i c o p e r la 

lo t ta a l l a c r i m i n a l i t à e d a l p u b b l i c o d i so r ­
d i n e . ( 4 - 1 7 1 0 1 ) 

S A V A R E S E . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

c o n il d e c r e t o leg i s l a t ivo n. 541 del 
1992, v iene r i c o n o s c i u t a l a p r o f e s s i o n a l i t à 
degl i i n f o r m a t o r i s c i en t i f i c i - f a rmaco log i s t i ; 

nel m e d e s i m o d e c r e t o , l ' a r t i co lo 9, 
c o m m a 2, s t a b i l i s c e che : « F a t t e s a lve le 
s i t u a z i o n i r e g o l a r m e n t e in a t t o a l l a d a t a di 
e n t r a t a in v igore del p r e s e n t e d e c r e t o , gli 
i n f o r m a t o r i sc ient i f ic i d e v o n o e s s e r e in 
p o s s e s s o del d i p l o m a di l a u r e a in u n a de l le 
s e g u e n t i d i s c ip l ine : c h i m i c a , c h i m i c a e tec­
n o l o g i a f a r m a c e u t i c h e , f a r m a c i a , m e d i c i n a 
e c h i r u r g i a , s c i e n z e b i o l o g i c h e »; 

a tut t 'oggi o p e r a n o in I t a l i a s o c i e t à 
i n t e r m e d i a r i e c h e r i c e r c a n o , a t t r a v e r s o in­
s e r z i o n i su i q u o t i d i a n i , p e r s o n a l e qua l i f i ­
c a t o d a i n s e r i r e ne l l a m a n s i o n e di in for­
m a t o r e sc ient i f i co de l f a r m a c o s e n z a r i­
c h i e d e r e i r e q u i s i t i prev i s t i d a l d e c r e t o 
leg i s la t ivo n. 541 de l 1992 ; 

è a c o n o s c e n z a d e l l ' i n t e r r o g a n t e c h e 
o p e r a n o in I t a l i a m o l t i s s i m i i n f o r m a t o r i 
a s s u n t i d a l 1993 in p o i s e n z a l a q u a l i f i c a 
di legge ; 

t a l e f o r m a di a b u s i v i s m o p r o f e s s i o ­
na le , p a t r o c i n a t a d a l l e a z i e n d e f a r m a c e u ­
t iche c h e n o n o t t e m p e r a n o gli obb l i gh i di 
legge, è g r a v e m e n t e les iva degl i i n t e r e s s i 
s a n i t a r i de l l a p o p o l a z i o n e e s s e n d o p r e ­
m e s s a di u n a i n f o r m a z i o n e su i f a r m a c i 
e v i d e n t e m e n t e n o n c o m p l e t a e d i c o n s e ­
g u e n z a f i n a l i z z a t a a l l a p r o m o z i o n e di s p e ­
cifici r e d d i t i z i p r o d o t t i f a r m a c e u t i c i indi­
p e n d e n t e m e n t e d a l l o r o v a l o r e t e r a p e u t i c o ; 

t u t t o c iò avv iene in u n m o m e n t o in 
cui il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o si a c c a n i s c e , 
a t t r a v e r s o il c o s i d d e t t o « s a n i t o m e t r o » 
c o n t r o m o l t i s s i m i a m m a l a t i p r i v a n d o l i 
de l le n e c e s s a r i e m e d i c i n e al f ine di c o n t e ­
n e r e i cos t i de l l a s p e s a s a n i t a r i a , m e n t r e 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e p r i v a i s u d d e t t i de l 
d i r i t to l e g a l m e n t e r i c o n o s c i u t o di u s u f r u i r e 
di m e d i c a m e n t i su i q u a l i è s t a t a f o r n i t a 
u n a c o r r e t t a i n f o r m a z i o n e ; 
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il m i n i s t e r o de l l a s a n i t à , a t t r a v e r s o il 
« d i p a r t i m e n t o v a l u t a z i o n e de i m e d i c i n a l i e 
f a r m a c o v i g i l a n z a » n o n si p r e m u r a , c o m e 
s u o dovere , di ver i f i ca re le au tocer t i f i c a ­
zioni e s ib i te da l l e a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e 
su l la i d o n e i t à p r o f e s s i o n a l e degl i i n f o r m a ­
tori scienti f ic i a l le l o r o d i p e n d e n z e ; 

de t to D i p a r t i m e n t o c o n t i n u a a d in­
v iare , c o n u n notevo le o n e r e e c o n o m i c o , 
agli i n f o r m a t o r i sc ienti f ic i dei q u a l i p o s ­
s iede il r e c a p i t o , m a s e n z a a v e r g a r a n z i e 
sul l o r o t i to lo di s tud io , il « Bo l l e t t ino di 
i n f o r m a z i o n e su i f a r m a c i », s e n z a a p p u ­
r a r e , in c o n s e g u e n z a s e la spec i f i ca c o m ­
p e t e n z a p r o f e s s i o n a l e dei d e s t i n a t a r i c o n ­
s e n t a c o m p r e n s i o n e di q u a n t o ivi c o m u n i ­
ca to ; 

il « Bo l l e t t ino di i n f o r m a z i o n e su i far­
m a c i » c o n t i e n e t r a l 'a l tro , la s c h e d a di 
s e g n a l a z i o n e di « s o s p e t t a r e a z i o n e avver­
s a », p e r la s e g n a l a z i o n e degl i effetti i m ­
previs t i e s e c o n d a r i dei f a r m a c i ( f a r m a c o -
vig i lanza) , c o m e p r e v i s t o d a l d e c r e t o legi­
s lat ivo n. 44 de l 18 f e b b r a i o 1997, e p e r ­
tanto , c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o avv iene in 
altr i p a e s i e u r o p e i , v iene c h i e s t a la co l la ­
b o r a z i o n e di p e r s o n a l e n o n q u a l i f i c a t o e 
n o n m o t i v a t o , in u n s e t t o r e di g r a n d e 
i m p o r t a n z a c o m e q u e l l o de l l a v a l u t a z i o n e 
post-marketing dei m e d i c i n a l i — : 

p e r q u a l e mot ivo , a f ronte de i g r a ­
v i s s imi o n e r i cos t i tuent i la s p e s a f a r m a ­
ceut ica , e n e l l ' a m b i t o di u n a c h i a r a legi­
s l a z i o n e c h e p r e v e d e u n a se r i e di contro l l i 
dirett i su l l a i n f o r m a z i o n e sc ient i f i ca su i 
f a r m a c i , ed a n c h e l ' obb l i ga tor i e t à d a p a r t e 
del le a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e , di o r g a n i z ­
z a r e cor s i di f o r m a z i o n e degl i i n f o r m a t o r i 
scientif ici ( d e c r e t o leg i s la t ivo n. 541 de l 
1992, a r t i c o l o 9, c o m m a 2), il M i n i s t r o 
i n t e r r o g a t o n o n in tervenga , m e n t r e e m e r ­
g o n o c o n i m p r e s s i o n a n t e s e q u e n z a not iz ie 
a l l a r m a n t i s u l l a ca t t iva u t i l i z z a z i o n e de l le 
m e d i c i n e . ( 4 - 1 7 1 0 2 ) 

M A L A V E N D A . — Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale, dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato, del tesoro, del 

bilancio e della programmazione economica 
e di grazia e giustizia. — Pe r s a p e r e — 
p r e m e s s o che : 

il 7 n o v e m b r e 1996 l ' i n t e r r o g a n t e p r e ­
s e n t a v a u n ' i n t e r r o g a z i o n e a n c o r a in a t t e s a 
di r i s p o s t a , in cui si s e g n a l a v a lo « s t r a n o » 
i n c i d e n t e c h e e r a c o s t a t o l a v i ta a d U m ­
b e r t o Mar ie l l i , u n l a v o r a t o r e de l l 'Alenia di 
R o m a , r i m a s t o s t r o z z a t o d a u n a c a t e n a 
« a n t i r i t a r d o » p o s t a d a l l ' a z i e n d a s t e s s a al­
l ' ingre s so de l l a f a b b r i c a ; 

n e l l ' i n t e r r o g a z i o n e ven iva a n c h e se­
g n a l a t a l ' a l t r e t t an to « s t r a n a » v i c e n d a , p u r 
se m e n o d r a m m a t i c a , de i l a v o r a t o r i del-
l ' ex-serviz io di v i g i l a n z a A l e n i a sos t i tu i t i d a 
l a v o r a t o r i di a l t r a d i t ta , in s p r e g i o a 
q u a n t o a p p a r e , agl i a c c o r d i i n t e r c o r r e n t i 
f r a A l e n i a ed o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i ; 

d a d o c u m e n t a z i o n e p e r v e n u t a al l ' in­
t e r r o g a n t e , r i s u l t e r e b b e e s s e r e es i s t i to u n 
r a p p o r t o di c o n n i v e n z a f r a l a d i r e z i o n e del 
p e r s o n a l e de l l 'A len ia e f u n z i o n a r i del­
l ' i s p e t t o r a t o del l a v o r o di R o m a , in par t i ­
c o l a r e r i s u l t e r e b b e « p a s s a t a » al c a p o del 
p e r s o n a l e d e l l ' a r e a s i s t e m i u n a d e n u n c i a di 
i r r e g o l a r i t à ne l l 'u t i l i zzo d e l l a Cigs collet­
tiva, d e n u n c i a e f f e t tua ta a l l ' i s p e t t o r a t o del 
l a v o r o il 22 d i c e m b r e 1993 d a p a r t e de l lo 
S L A I C o b a s de l l 'Alenia . Cos ì c o m e r i su l te­
r e b b e r o « a m m o r b i t e » le i s p e z i o n i e i con­
trol l i e f fet tuat i d a l l ' i s p e t t o r a t o s t e s s o ; 

g i à ne l l a s c o r s a l e g i s l a t u r a un ' in ter ­
r o g a z i o n e d e l l ' o n o r e v o l e R e a l e , a n c h e q u e ­
s t a s e n z a r i s p o s t a , a v e v a s o l l e v a t o l ' a t ip ica 
g e s t i o n e a z i e n d a l e d e l l a Cigs e de l l a m o ­
bi l i tà ( m a in g e n e r a l e di t u t t a la f a s e di 
r i s t r u t t u r a z i o n e ) ne l lo s t a b i l i m e n t o A l e n i a 
di R o m a ; 

l ' i n t e r r o g a n t e h a p r e s e n t a t o u n e s p o ­
sto, c o r r e d a t o de l l a d o c u m e n t a z i o n e re la ­
tiva, a l l a m a g i s t r a t u r a su i fatt i c i tat i , in cui 
v e n g o n o r i c h i a m a t i a n c h e a l t r i e s p o s t i p r e ­
cedent i c h e r i g u a r d a v a n o p i ù o m e n o di­
r e t t a m e n t e PAlenia di v ia T i b u r t i n a e il 
C o b a s de i l a v o r a t o r i : 1) l a d e n u n c i a p r e ­
s e n t a t a d a u n l a v o r a t o r e , s i g n o r E n r i c o 
Cupin i , a l r i g u a r d o di « n o t e s p e s e » gon­
f iate d a i l a v o r a t o r i c o n il b e n e p l a c i t o dei 
cap i , c h e s e m b r e r e b b e e s s e r s t a t a « agg iu-
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s t a t a » d a l l ' a z i e n d a c o n d i c h i a r a z i o n i di 
« s b a d a t e z z a » d a p a r t e de i l a v o r a t o r i co in­
volti ; 2) la d e n u n c i a p r e s e n t a t a da l C o b a s 
A len ia i n s i e m e a l l ' A s s o c i a z i o n e V e r d i A m ­
b iente S o c i e t à di i r r e g o l a r i t à ne l le l i cenze 
edi l iz ie de l l a z o n a T i b u r t i n a d i R o m a — : 

r i n n o v a n d o le d o m a n d e g ià p o s t e nel­
l ' i n t e r r o g a z i o n e su l l a m o r t e di U m b e r t o 
Mar ie l l i , s e i Min i s t r i i n t e r r o g a t i n o n in­
t e n d a n o f i n a l m e n t e s o l l e v a r e il ve lo s u l l a 
g e s t i o n e di u n i n s e d i a m e n t o p r o d u t t i v o in 
cu i e v i d e n t e m e n t e i dir i t t i dei l a v o r a t o r i e 
gli in tere s s i de l l a col let t ivi tà a p p a i o n o d e ­
ris i e c a lpe s t a t i ; 

s e i fatti d e n u n c i a t i c o r r i s p o n d a n o a l 
vero , o, a l t r iment i , c o m e i Min i s t r i in ter­
rogat i i n t e n d a n o p r o c e d e r e p e r a p p u r a r e 
gli s tess i ; 

s e si s i a n o svol te e c o m e si s i a n o 
c o n c l u s e le i n d a g i n i al r i g u a r d o degl i e s p o ­
sti r i c h i a m a t i ; in p a r t i c o l a r e , p e r la d e ­
n u n c i a de l le « n o t e s p e s e d ' o r o », s e r i su l t i 
a ver i tà c h e tutt i i p r o t a g o n i s t i de l l a vi­
c e n d a , in c o n s e g u e n z a dell '« a g g i u s t a m e n ­
to » s o p r a c i ta to , a b b i a n o o t t e n u t o p r o m o ­
zioni ed i n c a r i c h i d e s i d e r a t i ; 

p i ù in g e n e r a l e , a l l a luce d e l l ' a n n u n ­
c i a t a fu s ione f r a A l e n i a S i s t e m i e G E C 
M a r c o n i , e di a l t r e a n c o r a di cu i si p a r l a , 
q u a l i s i a n o le p r o s p e t t i v e o c c u p a z i o n a l i 
p e r gli s t a b i l i m e n t i A l e n i a coinvol t i e, nel 
c a s o f o s s e r o p rev i s t e r i s t r u t t u r a z i o n i ed 
e s u b e r i di p e r s o n a l e , s e i manager i n c a r i ­
cat i di m e t t e r l e in a t to s i a n o gli s te s s i de l le 
p r e c e d e n t i r i s t r u t t u r a z i o n i e c o n gli s t e s s i 
m e t o d i . ( 4 - 1 7 1 0 3 ) 

C O P E R C I N I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l ' I tal ia h a r e c e p i t o c o n d e c r e t o legi­
s lat ivo 6 1 5 de l 1996 le d i re t t ive 8 9 / 3 3 6 / 
C E E e 9 1 / 2 6 3 / C E E e c o n d e c r e t o leg i s la t ivo 
29 d i c e m b r e 1992, n. 518 , la d i re t t iva 9 1 / 
2 5 0 / C E E ; 

si i n t e n d o n o r i c o r d a r e l a legge 23 
d i c e m b r e 1993, n. 5 4 7 ; il d e c r e t o leg i s la­
t ivo n. 103 del 1995 ; l a legge n. 2 4 9 del 
1997; 

il M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o h a i n t e n z i o n e 
di s c iog l i e re la p o l i z i a p o s t a l e , s p e c i a l i t à 
d e l l a P o l i z i a di S t a t o ; 

il p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a l l a s u d ­
d e t t a s p e c i a l i t à r i s u l t a e s s e r e il s o l o in 
g r a d o di e f f e t tua re cont ro l l i e f f icaci c o n ­
c e r n e n t i il r i s p e t t o de l le n o r m a t i v e C E E in 
a m b i t o c o m m e r c i a l e ; 

il p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a l l a s u d ­
d e t t a s p e c i a l i t à r i s u l t a e s s e r e il s o l o a t t u a l ­
m e n t e s p e c i a l i z z a t o a d o p e r a r e in q u e l l a 
c h e v iene c o m u n e m e n t e d e n o m i n a t a d i sc i ­
p l i n a de i r ea t i i n f o r m a t i c i , c h e s o n o in 
for te a u m e n t o ; 

r i s u l t a e s s e r e p r o s s i m o l ' ingre s so su l 
m e r c a t o i t a l i a n o di a z i e n d e p e r l a t e c n o ­
log ia d e l l ' i n f o r m a z i o n e e q u e s t a r e a l t à n e ­
c e s s i t a d i p e r s o n a l e de l l a P u b b l i c a a m m i ­
n i s t r a z i o n e a d a l t i s s i m a s p e c i a l i z z a z i o n e 
p e r il c o n t r o l l o e d il r i s p e t t o de l l e n o r m a ­
tive c o m u n i t a r i e a l f ine di r e a l i z z a r e u n a 
c o n c o r r e n z a nel r i s p e t t o de l le r ego le ; 

l 'Autor i t à de l g a r a n t e p e r a s s o l v e r e a i 
p r o p r i c o m p i t i di v i g i l a n z a deve avva le r s i 
di p e r s o n a l e a l t a m e n t e s p e c i a l i z z a t o ; 

c o m e si è g ià a f f e r m a t o in p r e c e d e n z a 
t a l e c o m p i t o di v i g i l a n z a v i ene o r a svol to 
d a l l a p o l i z i a p o s t a l e , l a q u a l e è s t r u t t u r a t a 
p e r p o t e r e r i s p o n d e r e a ta l i c o m p i t i — : 

s e s i a f e r m a m e n t e d e c i s o a l l o sc iogl i­
m e n t o d e l l a p o l i z i a p o s t a l e ed, in c a s o 
a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i p e r 
l a d e c i s i o n e ; 

in c o n s i d e r a z i o n e de l l a l e g i s l a z i o n e di 
p r o s s i m a a p p r o v a z i o n e c o n c e r n e n t e l a 
p r o t e z i o n e d e l l ' u o m o dag l i effetti de l le r a ­
d i a z i o n i n o n i o n i z z a n t i p r o d o t t e d a i c a m p i 
m a g n e t i c i , s e n o n r i t e n g a c h e i c o m p i t i d i 
v i g i l a n z a e di c o n t r o l l o del r i s p e t t o de i 
l imit i consent i t i p e r legge su l l e e m i s s i o n i 
e l e t t r o m a g n e t i c h e p o s s a n o e s s e r e a f f idat i 
a l l a s p e c i a l i t à d e l l a p o l i z i a p o s t a l e , t e n u t o 
c o n t o de l g r a d o di p r e p a r a z i o n e g ià in 
p o s s e s s o di dett i o p e r a t o r i . ( 4 - 1 7 1 0 4 ) 

C A N G E M I . — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali con incarico per lo 
spettacolo e lo sport. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 
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a d u n a n n o d a l l a f i r m a de l p r o t o c o l l o 
di i n t e s a del 12 m a r z o 1997 f ra m i n i s t e r o 
de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e e C o m i t a t o o l im­
p i c o n a z i o n a l e i t a l i ano , s o t t o s c r i t t o a n c h e 
da l M i n i s t r o de i ben i c u l t u r a l i e a m b i e n t a l i 
c o n i n c a r i c o p e r lo s p e t t a c o l o e lo spor t , 
s e m p r e p i ù f r e q u e n t i s o n o le p r o t e s t e d a 
p a r t e degl i o p e r a t o r i s co la s t i c i e de l l e or­
g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i ; 

nel p u n t o d) del p r o t o c o l l o è p r e v i s t a , 
in c o n c o m i t a n z a c o n l ' i s t i tuz ione di u n 
o r g a n i s m o p r o v i n c i a l e p a r i t e t i c o c o n c o m ­
piti di p r o g r a m m a z i o n e e d i n d i r i z z o , l a 
d e s i g n a z i o n e d a p a r t e del p r o v v e d i t o r e agl i 
s tud i di u n p r o p r i o r a p p r e s e n t a n t e , q u a l e 
m e m b r o di d ir i t to , in s e n o a l l a g i u n t a 
p r o v i n c i a l e del Coni : r i s u l t a a l l ' in te r ro­
g a n t e c h e ne l l ' o t t an ta p e r c e n t o de l le p r o ­
vince tal i i n d i c a z i o n i n o n a b b i a n o a v u t o 
a l c u n a a t t u a z i o n e ; 

ta le s i t u a z i o n e h a p e s a n t i r i f lus s i a n ­
che su l l a c o n c r e t a p o s s i b i l i t à di svo lge re l a 
p r o p r i a f u n z i o n e d a p a r t e de l le c o m m i s ­
s ioni o r g a n i z z a t i v e p rov inc i a l i il cu i c o m ­
pi to è q u e l l o di « o r g a n i z z a r e le m a n i f e ­
s taz ioni . . . in r e l a z i o n e ai fondi d i spon ib i l i 
e f o r m u l a r e p r o p o s t e p e r l ' a s s e g n a z i o n e 
del m a t e r i a l e spor t ivo , n o n c h é p e r l ' im­
p iego di fondi p e r l ' o r g a n i z z a z i o n e »; 

i p roge t t i fornit i d a l l e f e d e r a z i o n i 
spor t ive n o n si i n c o n t r a n o s o v e n t e c o n le 
n e c e s s i t à de l l a s c u o l a e s o p r a t t u t t o n o n 
p r e v e d o n o a l c u n a f o r m a di i n t e r v e n t o ter­
r i tor ia le ; 

i p roget t i degl i ent i di p r o m o z i o n e 
s p o r t i v a s e m b r a c h e n o n s i a n o p e r v e n u t i a i 
p rovved i to ra t i e a m a g g i o r r a g i o n e a l le 
s cuo le ; 

in a l c u n e p r o v i n c e c h e a t t u a n o la 
s p e r i m e n t a z i o n e è s t a t o s t ab i l i to c h e p e r 
a l c u n i s p o r t n o n si p r o s e g u e ne l l a s e l e z i o n e 
f ino a l l a f a se n a z i o n a l e , q u a s i a vo ler i m ­
p e d i r e a d a l c u n i s tudent i il d i r i t to di c o m ­
p e t e r e c o n tutt i i coe tane i ; 

u n a r e c e n t e c i r c o l a r e m o d i f i c a i con­
tenut i del le d i s c ip l ine s p e r i m e n t a l i p e r uni­
f o r m a r e , p u r in m o d o t a rd ivo , le c o m p e ­
tizioni e v a n i f i c a n d o di f a t to il t en ta t ivo di 
s p e r i m e n t a z i o n e ; 

u n g r u p p o di l a v o r o d e n o m i n a t o E t i s 
( c o m p o s t o d a d o c e n t i in e s o n e r o d a l ser­
v iz io c o n f o r m u l e q u a n t o m e n o d u b b i e ) del 
m i n i s t e r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e - i spet­
t o r a t o e d u c a z i o n e f i s ica — s t a s v o l g e n d o 
s o n d a g g i p e r c o n t o de l l e F e d e r a z i o n i c h e 
n o n p a i o n o in g r a d o di a t t i va r s i in per i ­
fer ia e d u t i l i z z a n o lo S t a t o c o m e c a n a l e 
pr iv i l eg ia to di i n f o r m a z i o n i ; 

u n a c i r c o l a r e de l Coni s t r avo lge il 
c o n c e t t o s t e s s o di tu te l a s a n i t a r i a d i ch ia ­
r a n d o i g i o c a t o r i d i b a s k e t n o n agoni s t i 
n o n o s t a n t e le n o r m e p r e v e d a n o la v i s ta di 
s e c o n d o livello d a i 12 a n n i ; 

a l t r a f e d e r a z i o n e - p a l l a t a m b u r e l l o -
c o n s e n t e la p a r t e c i p a z i o n e a i g iochi de l l a 
g i o v e n t ù a n c h e a s o c i e t à spor t ive , n o n o ­
s t a n t e l a C.M. 6 6 8 del 2 9 o t t o b r e 1997 
p r e v e d a e s p r e s s a m e n t e il c o n t r a r i o . N o n si 
è r e g i s t r a t o n e s s u n i n t e r v e n t o d a l min i ­
s t e r o o d a l Coni p e r c o r r e g g e r e l a g r a v e 
i n a d e m p i e n z a ; 

i s i n d a c a t i c o n f e d e r a l i s o n o interve­
nut i p e r s t i g m a t i z z a r e c o m e le m o d i f i c h e 
del p r o g r a m m a o le n u o v e m o d a l i t à dei 
c o n c o r s i p e r l ' a c c e s s o al r u o l o di c o o r d i ­
n a t o r e di e d u c a z i o n e f is ica , e n t r a m b i att i 
c h e p r e v e d o n o e s p r e s s a m e n t e l ' intervento 
del C .N.P o l a c o n t r a t t a z i o n e d e c e n t r a t a , 
s e n z a c h e si s i a p o r t a t a c o r r e z i o n e agl i 
ev ident i e r r o r i ; 

a p p a r e d u n q u e ev idente c h e d a u n 
l a to il Con i a b b i a o m e s s o di a t t u a r e p r e c i s e 
d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e nel p r o t o c o l l o 
s t e s s o , e c h e d ' a l t r a p a r t e a n c h e il t e s to 
d e l l ' a c c o r d o si s i a r ive la to a s s o l u t a m e n t e 
i n a d e g u a t o r i s p e t t o a l l e n e c e s s i t à ; 

a l u n n i e s t u d e n t i s o n o de l l a s c u o l a , 
c h e i tecnic i i m p i e g a t i p e r il l o r o avvia­
m e n t o a l l a p r a t i c a s p o r t i v a s o n o q u a s i 
e s c l u s i v a m e n t e i d o c e n t i di e d u c a z i o n e fi­
s i ca ; c h e l ' a z i o n e de i c o m i t a t i p rov inc i a l i 
Con i s p e s s o t e n d e a d a c c e n t u a r e , in m o d o 
a b n o r m e a s p e t t i agon i s t i c i e s p e t t a c o l a r i 
c h e p o c o o n u l l a h a n n o a c h e v e d e r e c o n 
le r a g i o n i p e d a g o g i c h e p e r cu i n a c q u e r o i 
Giochi , e c o n g r a n d e s p r e c o del p u b b l i c o 
d a n a r o ; 
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il p e s o m a g g i o r e p e r f i n a n z i a r e dett i 
g iochi è s o s t e n u t o d a l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
(per e s e m p i o p a g a m e n t o de i d o c e n t i p e r 
l ' avv i amento a l la p r a t i c a s p o r t i v a q u a l e 
m o m e n t o e d u c a t i v o c u r r i c o l a r e ; il p a g a ­
m e n t o del le o r e eccedent i , l ' o r g a n i z z a z i o n e 
de l le fas i d ' i s t i tuto, c o m u n a l i e d i s t r e t tua l i 
de i g iochi che c o s t i t u i s c o n o i m o m e n t i fon­
d a m e n t a l i d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e c o n ingente 
i m p e g n o degl i es igui b i l anc i de l le s c u o l e ) ; 

il p r o t o c o l l o d ' in te sa n o n h a t r o v a t o il 
f avore del m o n d o de l l a s c u o l a d i cui 
a v r e b b e d o v u t o i n t e r p r e t a r e i b i sogni , m a 
a n z i n e h a a g g r a v a t o il d i s a g i o e la d e m o ­
t ivaz ione i n t r a v e d e n d o nel d o c u m e n t o 
l ' inizio di u n p e r c o r s o n e f a s t o di s v i l i m e n t o 
d e l l ' e d u c a z i o n e f i s ica c h e r i c h i a m a a l l a 
m e n t e a l l ' o p e r a z i o n e g e n t i l i a n a di s c o r p o r o 
di e s s a da l l a s c u o l a , p e r c o r s o c h e è i n i z i a t o 
c o n la l eg i t t imaz ione d a p a r t e del m i n i ­
s t e r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , de l l a p r o ­
get tua l i tà , p e r l ' a g g i o r n a m e n t o dei docent i , 
del Coni e de l le f e d e r a z i o n i s p o r t i v e le cui 
f inal i tà n o n s o n o c e r t o q u e l l e de l l a s c u o l a , 
(vedi p u n t i f, g, h, i, del p r o t o c o l l o d ' inte­
s a ) - : 

s e n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o u n i m ­
m e d i a t o in tervento r i s p e t t o a l l a g r a v e si­
t u a z i o n e i n d i c a t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o p r o m u o ­
vere u n r a d i c a l e c a m b i a m e n t o d ' i n d i r i z z o 
r i s p e t t o a q u a n t o p r e v i s t o d a l p r o t o c o l l o 
d ' in te sa C o n i - m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e del 12 m a r z o 1997 in d i r e z i o n e 
de l l a c e n t r a l i t à de l l a i s t i t u z i o n e s c o l a s t i c a 
ne l la p r o m o z i o n e e n e l l ' o r g a n i z z a z i o n e 
de l lo s p o r t s t u d e n t e s c o e d e l l a v a l o r i z z a ­
z i o n e de l l a p r o f e s s i o n a l i t à e d e l l ' e s p e r i e n z a 
dei docent i di e d u c a z i o n e f i s ica ( 4 - 1 7 1 0 5 ) 

C A N G E M I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

i l a v o r a t o r i de l l a f e r r o v i a C i r c u m e t ­
n e a h a n n o s c i o p e r a t o 24 o r e , l u n e d ì 2 0 
a p r i l e 1998, p e r r i c h i a m a r e a n c o r a u n a 
vo l ta l ' a t t enz ione s u l l a g r a v i s s i m a s i tua­
z i o n e di q u e s t a a z i e n d a c h e svolge u n 
i m p o r t a n t e r u o l o nel s i s t e m a dei t r a s p o r t i , 

s o p r a t t u t t o c o n r i f e r i m e n t o a l le f a s c e s o ­
cial i p i ù d e b o l i de l l a p o p o l a z i o n e , d e l l a 
p r o v i n c i a di C a t a n i a ; 

r i d u z i o n e de i serviz i , g r a v e p e g g i o r a ­
m e n t o d e l l a q u a l i t à d i que l l i c h e r i m a n ­
g o n o , c o l p e v o l e t r a s c u r a t e z z a ne l la m a n u ­
t e n z i o n e de l l a l inea e de i m a t e r i a l i ro tab i l i , 
m a n c a t o a d e g u a m e n t o t ecno log ico , a s s e n z a 
di c h i a r e z z a ed in iz ia t ive c o n c r e t e su i p r o ­
gett i d i s v i l u p p o : q u e s t i s o n o a l c u n i de i 
cap i to l i , de l d e s o l a n t e b i l a n c i o c h e gli a t ­
tua l i r e s p o n s a b i l i de l l a F e r r o v i a C i r c u m e t ­
n e a p o s s o n o v a n t a r e ; 

u n a s i t u a z i o n e in to l l e rab i l e c o m e 
q u e l l a d e s c r i t t a , è r e s a p i ù g r a v e da l l ' a t ­
t e g g i a m e n t o a r r o g a n t e e les ivo de i d ir i t t i 
de i l a v o r a t o r i p i ù vol te a s s u n t o d a q u e s t i 
vert ic i a z i e n d a l i , i q u a l i si c o n f i g u r a n o 
o g g e t t i v a m e n t e c o m e u n i n s o r m o n t a b i l e 
o s t a c o l o a d ogni ipo te s i di r i l a n c i o d e l l a 
F . C . E . ; 

a p p a r e d u n q u e a s s o l u t a m e n t e n e c e s ­
s a r i o e d i r r i n v i a b i l e u n in te rvento in g r a d o 
di d e t e r m i n a r e u n ' i n v e r s i o n e di t e n d e n z a e 
di s a l v a r e d a l d e g r a d o u n serv iz io p u b b l i c o 
di f o n d a m e n t a l e i m p o r t a n z a — : 

q u a l i in iz ia t ive i m m e d i a t e si v o g l i a n o 
a s s u m e r e s u l l a g r a v e s i t u a z i o n e de l l a fer­
rov ia C i r c u m e t n e a . ( 4 - 1 7 1 0 6 ) 

V A L E N S I S E . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i 
S c a n d a l e ( C r o t o n e ) , a s u o t e m p o , v e n i v a n o 
a s s u n t i i s i gnor i Carve l l i Ig ino, R i z z u t o 
G i u s e p p e e L u c i a F r a n c e s c o ; 

il C o r e c o v i s i t ava le d e l i b e r a z i o n i di 
a s s u n z i o n e e d i i n q u a d r a m e n t o degl i a s ­
sunt i , s e n z a a l c u n a c o m u n i c a z i o n e a l l a 
c o m m i s s i o n e c e n t r a l e p e r la f i n a n z a l o c a l e 
in r e l a z i o n e a l l e r i levant i m o d i f i c h e a l l a 
p i a n t a o r g a n i c a e s i s t ente , c o n s e g u e n t i a l l e 
de t te a s s u n z i o n i ; 

il M i n i s t r o de l l ' in terno , a s e g u i t o d i 
spec i f ic i r i c o r s i dei r a p p r e s e n t a n t i d e l l a 
m i n o r a n z a nel cons ig l io c o m u n a l e d i S c a n ­
d a l e , r i c h i e d e v a a l l a p r o c u r a g e n e r a l e d e l l a 
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Cor te dei cont i u n a i n d a g i n e c i r c a il d a n n o 
e r a r i a l e p r o d o t t o da l l e de t te a s s u n z i o n i ; 

ne l la r e l a z i o n e de l la p r e f e t t u r a di Ca­
t a n z a r o del 30 g i u g n o 1995 n. 1874 gab . , 
e m e r g e v a , t r a gli a s sunt i , il n o m i n a t i v o di 
R i z z u t o C a r m i n e ( m a i a s s u n t o ) in l u o g o di 
q u e l l o di R i z z u t o G i u s e p p e , a s u o t e m p o 
a s s u n t o , s e n z a rilievi d a p a r t e degl i o r g a n i 
c o m p e t e n t i in o r d i n e a l l a i d e n t i f i c a z i o n e 
del sogge t to a s s u n t o ; 

la p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di C r o ­
tone h a a p e r t o u n ' i n c h i e s t a p e r l ' a ccer t a ­
m e n t o dei fatti , s u l l a b a s e dei r i c o r s i de i 
cons ig l ier i c o m u n a l i de l l a m i n o r a n z a ; 

q u a l i in iz ia t ive s i a n o s t a t e a d o t t a t e 
o si i n t e n d a n o a d o t t a r e a f f inché la p r e ­
fe t tura a c q u i s i s c a tutti i d o c u m e n t i r e ­
lativi a l le a s s u n z i o n i in q u e s t i o n e , p r e ­
vio a c c e r t a m e n t o del le e s a t t e g e n e r a l i t à 
degli a s s u n t i e li t r a s m e t t a a l l a C o r t e 
dei cont i a f f inché s i a n o a c c e r t a t e le 
eventua l i r e s p o n s a b i l i t à degl i a m m i n i ­
s t r a t o r i p e r d a n n o e r a r i a l e . ( 4 - 1 7 1 0 7 ) 

F O T I , B U T T I , D E L M A S T R O D E L L E 
V E D O V E e A L B E R T O G I O R G E T T I . - Ai 
Ministri dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

gli a c c o r d i t r a c o m p a g n i e p e t r o l i f e r e 
e ges tor i degli i m p i a n t i di d i s t r i b u z i o n e 
c a r b u r a n t i s o n o rego la t i d a a c c o r d i inter­
ca tegor ia l i , il p i ù i m p o r t a n t e de i qua l i , 
f i r m a t o il 29 lugl io 1997, è s t a t o r e c e p i t o 
da l d e c r e t o legis lat ivo n. 32 del 1998; 

a p a r t i r e da l m e s e di f e b b r a i o del 
1998 a l c u n e c o m p a g n i e h a n n o p r a t i c a t o 
u n o s c o n t o sul p r e z z o cons ig l i a to ( q u a n t i ­
f icabi le a n c h e in 100 l ire a l l i tro) e, so t to 
a l t r a f o r m a , ta le t ipo di s c o n t o è s t a t o 
r i p r o p o s t o a n c h e nel p e r i o d o p a s q u a l e ; 

la m a g g i o r p a r t e dei ge s to r i i t a l i an i 
n o n p o s s o n o p r a t i c a r e tal i s cont i in q u a n t o 
i m a r g i n i lo rd i p r o - l i t r o l o r o s p e t t a n t i s o n o 
n o t e v o l m e n t e infer ior i ; 

l ' a u m e n t o de l lo s c o n t o r i s u l t a p r a t i ­
c a t o s o l a m e n t e p r e s s o queg l i i m p i a n t i , in­

d iv idua t i d a l l e c o m p a g n i e pe t ro l i f e re , cui le 
s t e s s e h a n n o r i c o n o s c i u t o u n o s c o n t o ag­
g iunt ivo in f a t tu ra , t a le d a p e r m e t t e r e la 
s u d d e t t a r i d u z i o n e di p r e z z o « a l l a p o m ­
p a »; 

i ge s tor i , cu i d o v r e b b e r o e s s e r e ri­
m e s s e le s ce l t e re la t ive agl i i m p i a n t i l o r o 
af f idat i , in v i r tù del c o n t r a t t o c h e li v inco la 
a l l ' obb l i go d i a c q u i s t o in e sc lus iva , sof­
f r o n o u n a s i t u a z i o n e di s o s t a n z i a l e s u d d i ­
t a n z a nei c o n f r o n t i de l le c o m p a g n i e p e t r o ­
l i fere, t i to la r i de l le a u t o r i z z a z i o n i e p r o ­
p r i e t a r i e de l l e i n f r a s t r u t t u r e — : 

c o m e il G o v e r n o va lut i t a l e s i tua­
z ione , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l l a di­
s c r i m i n a z i o n e o p e r a t a d a l l ' a m m e t t e r e o 
m e n o a l l a p r a t i c a de l lo s c o n t o u n a g e s t i o n e 
p i u t t o s t o c h e u n ' a l t r a ; 

s e il c o m p o r t a m e n t o de l le c o m p a g n i e 
n o n violi le n o r m e di cui al r e g o l a m e n t o 
C E E 1 9 8 3 - 1 9 8 4 o p e r a n t e f ino al 2 0 0 0 , c h e 
o b b l i g a i f o rn i to r i a p r a t i c a r e u g u a l i p r e z z i 
di c e s s i o n e a i r ivendi tor i , a q u e s t i v inco la t i 
d a l l ' o b b l i g o di a c q u i s t o in e sc lu s iva , c h e 
o p e r i n o a l m e d e s i m o s t a d i o d i s t r ibut ivo ; 

s e il G o v e r n o a b b i a a p p i e n o va lu­
t a t o il f a t to che , p e r d u r a n d o d e t t a si­
t u a z i o n e , si r i s c h i a di p o r t a r e a l falli­
m e n t o g r a n p a r t e de l le ges t ioni , c o n 
c o n s e g u e n t e p e r d i t a di d e c i n e di mi ­
g l i a ia di p o s t i di l a v o r o . ( 4 - 1 7 1 0 8 ) 

C A N G E M I . - Ai Ministri dell'interno 
con incarico per il coordinamento della 
protezione civile e dell'ambiente. — Per s a ­
p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il c i r c o l o del p a r t i t o de l l a r i f o n d a ­
z i o n e c o m u n i s t a di Lent in i ( S R ) c o n n o t a 
inv ia t a a l l ' a s s e s s o r e r e g i o n a l e al t e r r i t o r i o 
ed a l c o m i t a t o r e g i o n a l e d e l l ' u r b a n i s t i c a , 
h a r i c h i a m a t o la n e c e s s i t à di v a l u t a r e c o n 
g r a n d e a t t e n z i o n e lo s t u d i o r e d a t t o da l 
c o n s o r z i o di b o n i f i c a L a g o di Lent in i in 
r i f e r i m e n t o a l p r o g e t t o r i g u a r d a n t e la r e a ­
l i z z a z i o n e di u n c o m p l e s s o r e s i d e n z i a l e -
c o m p o s t o d a 165 a p p a r t a m e n t i di c i r c a 100 
m e t r i q u a d r a t i , u n a l b e r g o d a 2 0 0 pos t i ed 
u n c a m p o d a gol f - p e r il q u a l e c o n 
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d e l i b e r a n. 26 del 2 5 m a r z o 1997 il co­
m u n e di Lent in i h a d i s p o s t o u n a v a r i a ­
z i o n e d ' indice d a l l o 0,03 a l l o 0 ,08; 

d a l l o s t u d i o si ev ince c h i a r a m e n t e c h e 
tut to il c o m p l e s s o p r e v i s t o ne l l a v a r i a n t e si 
t r o v a u b i c a t o a r i d o s s o e a va l l e de l l ' invaso . 
In c a s o di m a n o v r e e r r a t e , in q u a n t o i 
c a n a l o n i p o r t a n t i a t t r a v e r s a n o i t e r r e n i a 
val le , o di c o l l a s s o de l l a d iga , s i a le re s i ­
d e n z e ab i ta t ive c h e l ' a lbergo v e r r e b b e r o 
s o m m e r s i d a l l ' a c q u a c o n d a n n i i r r e p a r a b i l i 
agli i m m o b i l i e a l le p e r s o n e — : 

s e n o n si i n t e n d a v a l u t a r e l ' o p p o r t u ­
ni tà di u n i n t e r v e n t o c h e t e n e n d o in c o n ­
s i d e r a z i o n e le p r e r o g a t i v e d e l l a r e g i o n e S i ­
cilia, s i a vo l to a l l a s a l v a g u a r d i a d e l l ' a m ­
b ien te e de l l a s i c u r e z z a de i c i t tad in i . 

( 4 - 1 7 1 0 9 ) 

C A N G E M I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il q u i n t o c i r c o l o d i d a t t i c o e l ' A m m i ­
n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di V i t to r i a h a n n o 
d e c i s o di s o p p r i m e r e il p l e s s o di s c u o l a 
e l e m e n t a r e « N i c o s i a » di V i t tor i a e di t r a ­
s fe r i re gli a l u n n i f r e q u e n t a n t i p r e s s o la 
s c u o l a e l e m e n t a r e « T r a i n a », d i s t a n t e c i r c a 
t re c h i l o m e t r i da l q u a r t i e r e d o v e è a l l o c a t o 
il p l e s s o « N i c o s i a »; 

il p r e d e t t o p l e s s o , c h e è l 'un ica s c u o l a 
del q u a r t i e r e , è s t a t o l a s c i a t o in u n o s t a t o 
di c o m p l e t o a b b a n d o n o , n o n h a u n a s t ru t ­
t u r a eff iciente, né u n a d o t a z i o n e di a t t r e z ­
z a t u r e e s u s s i d i d ida t t i c i a l l ' a l t e z z a del 
r u o l o che oggi la s c u o l a deve svo lgere ; 

c iò a p p a r e n e t t a m e n t e in c o n t r a s t o 
c o n la C M n. 6 0 / 1 9 9 8 d e t t a n t e d i s p o s i z i o n i 
in m e r i t o a l l a r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e 
s c o l a s t i c a c h e e n t r o il p r o s s i m o a n n o s c o ­
l a s t i co d o v r à e s s e r e c o m p l e t a t a , d o p o c h e 
le p r o v i n c e e le reg ion i a v r a n n o p r e d i s p o ­
s to i relat ivi p i a n i d i f u s i o n e e a c c o r p a ­
m e n t o p e r il d i m e n s i o n a m e n t o de l l e u n i t à 
s c o l a s t i c h e s e c o n d o i p a r a m e t r i s tabi l i t i da l 
M i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e c o n a p ­
p o s i t o d e c r e t o ; 

il q u a r t i e r e del p l e s s o « N i c o s i a » è a d 
a l to r i s c h i o di d e v i a n z a g iovani le , c a r a t t e ­

r i z z a t o d a u n f o r t i s s i m o d e g r a d o s o c i a l e e d 
e c o n o m i c o . L a s c u o l a e l e m e n t a r e è l ' un ica 
p r e s e n z a i s t i t u z i o n a l e nel q u a r t i e r e , 
n o n c h é l 'un ico s e r v i z i o soc i a l e . L a s u a eli­
m i n a z i o n e c o m p o r t e r e b b e u n g r a v i s s i m o 
d i s a g i o p e r le f a m i g l i e c h e d o v r e b b e r o 
m a n d a r e i figli p r e s s o u n a s c u o l a d i s t a n t e 
t r e c h i l o m e t r i , c o n tu t t e le c o n s e g u e n z e c h e 
c iò c o m p o r t e r e b b e ; 

i r a g a z z i s a r e b b e r o inser i t i in u n 
q u a r t i e r e l o n t a n o s e n z a u l te r ior i r i fer i ­
m e n t i c o n le a l t r e p r e s e n z e e d u c a t i v e ( p a r ­
r o c c h i e , a s s o c i a z i o n i d i v o l o n t a r i a t o , e c c e ­
t e r a ) a t t ive nel q u a r t i e r e di r e s i d e n z a ; 

le f a m i g l i e v e r r e b b e r o a p e r d e r e q u a l ­
s i a s i t i p o di c o n t a t t o c o n la s c u o l a e c o n gli 
i n s e g n a n t i p e r c h é , c o n s i d e r a t o il l ivello s o ­
c i o - e c o n o m i c o de l q u a r t i e r e , p o c h e di e s s e 
p o s s i e d o n o u n ' a u t o v e t t u r a o d u n t e l e fono ; 

a c i r c a c i n q u e c e n t o m e t r i d a l q u a r ­
t ie re s o r g e il p l e s s o d i s c u o l a e l e m e n t a r e 
« L. R a d i c e » che , p e r ò , a p p a r t i e n e a l s e ­
c o n d o c i r c o l o d i d a t t i c o di Vi t tor ia ; q u e s t a 
s c u o l a , in b a s e a q u a n t o p r e v i s t o d a l l a 
c i t a t a C M n. 6 0 / 1 9 9 8 , s a r e b b e p i ù a d a t t a 
a d o s p i t a r e i b a m b i n i de l « N i c o s i a » se , in 
s e g u i t o a l le fu s ion i e agl i a c c o r p a m e n t i de i 
p l e s s i s co la s t i c i , s i d e c i d e s s e l a s o p p r e s ­
s i o n e de l « N i c o s i a »; 

i gen i tor i degl i a l u n n i s o n o c o n t r a r i a l 
t r a s f e r i m e n t o in u n a s c u o l a cos ì d i s t a n t e 
e d h a n n o e f f e t tua to u n a r a c c o l t a di f i r m e 
p e r c h i e d e r e c h e le a u t o r i t à c o m p e t e n t i s i 
a t t iv ino p e r u n a s o l u z i o n e def in i t iva de l 
p r o b l e m a : d o t a r e il q u a r t i e r e di u n a v e r a 
s c u o l a - : 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o e f f e t tuare 
i s p e z i o n e nel p l e s s o « N i c o s i a » p e r verif i­
c a r e s e e s i s t a n o le c o n d i z i o n i ogget t ive p e r 
l a s u a s o p p r e s s i o n e ; 

s e n o n si r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e m a n ­
t e n e r e in a t t iv i tà il s u d d e t t o p l e s s o s c o l a ­
s t i co p e r il p r o s s i m o a n n o s co l a s t i co , d u ­
r a n t e il q u a l e s a r à e f f e t tua ta l a r a z i o n a ­
l i z z a z i o n e d e l l a r e t e s c o l a s t i c a di cui a l l a 
c i t a t a C M n. 6 0 / 1 9 9 8 , c h i e d e n d o a l t r e s ì 
c h e v e n g a a s s e g n a t o al c i r c o l o u n c o n t r i ­
b u t o s t r a o r d i n a r i o che , nel le m o r e d e l l e 
d e c i s i o n i d a p r e n d e r e , c o n s e n t a il p o t e n -
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z i a m e n t o d e l l a d o t a z i o n e di a t t r e z z a t u r e e 
di s u s s i d i d idat t ic i . ( 4 - 1 7 1 1 0 ) 

P A I S S A N . — Ai Ministri delle comuni-
cazioni, dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e delle finanze, — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

i m p a z z a n o su l le ret i T V p u b b l i c h e e 
p r i v a t e i g iochi a p r e m i e q u i z ; 

in tere f amig l i e u l t i m a m e n t e si s o n o 
d o t a t e di a p p a r e c c h i a t u r e p i ù o m e n o s o ­
f i s t icate p e r p o t e r p r e n d e r e la l inea e p a r ­
t e c i p a r e in d i re t t a a i q u i z ; 

s u l l ' o n d a del f a m o s o r i t o r n e l l o di u n 
f o r t u n a t o p r o g r a m m a de l l a R a i - T V , n u m e ­
ros i s o n o c o l o r o che , i n n e g g i a n d o a l d e t t o 
« la vi ta è tu t to u n q u i z », p a s s a n o o r e e o r e 
d a v a n t i a l l a T V c o n la c o r n e t t a del t e l e fono 
in m a n o , t e n t a n d o di p o t e r p r e n d e r e l a 
l inea e p a r t e c i p a r e al g ioco ; 

p i ù i p r e m i r a g g i u n g o n o c i f re r a g ­
guardevo l i , p i ù il p o p o l o de i q u i z si m o ­
bil i ta ; 

r e c e n t e m e n t e s o n o s t a t e s c o p e r t e a n ­
che de l le v e r e e p r o p r i e t ruf fe o r g a n i z z a t e 
d a f u n z i o n a r i che , c o n o s c e n d o le r i s p o s t e , 
le f o r n i v a n o a l o r o soc i p e r p o i d iv idere il 
bo t t ino ; 

negli u l t imi t e m p i c o l o r o c h e vog l iono 
p a r t e c i p a r e a i g iochi a p r e m i p a g a n o u n o 
s c a t t o ogni t enta t ivo di t e l e f o n a t a a n d a t o a 
vuoto ; 

c o n i te le foni a toni do ta t i di redial 
veloci si p u ò r a g g i u n g e r e la c o n s i d e r e v o l e 
c i f ra di 5 0 0 scat t i ogni o r a , p a g a n d o la 
c o n s i d e r e v o l e c i f ra di c i r c a l i re 7 5 . 0 0 0 ; 

s e m b r a che R a i e M e d i a s e t a b b i a n o 
so t to sc r i t to c o n T e l e c o m u n a c c o r d o p e r 
ge s t i re le c h i a m a t e in d i r e t t a d u r a n t e i 
g iochi a p r e m i : a d ogni t e l e f o n a t a cor r i ­
s p o n d e a l m e n o u n o sca t to ; 

evident i s o n o gli introi t i s i a p e r T e ­
l ecom, s i a p e r R a i e M e d i a s e t ; se p o i c o n 
u n p o ' di m a l i z i a , si a g g i u n g e il f a t to c h e 
il n u m e r o d a c h i a m a r e n o n c o m p a r e c o n 
rego la r i t à in s o v r i m p r e s s i o n e , n o n si s e ­

g n a l a l ' o r a r i o a p a r t i r e d a l q u a l e si p u ò 
t e l e f o n a r e , n o n si d i c e c h e è inut i le te le­
f o n a r e in d i re t t a , a n z i si inc i ta a far lo , 
m e n t r e in r e a l t à le t e l e f o n a t e d a m a n d a r e 
in o n d a s o n o q u a s i s e m p r e g ià s e l e z i o n a t e ; 
n o n si d i c e c h e ogni t e l e f o n a t a c o s t a u n o 
s c a t t o , a l l o r a il « r a g g i r o » è ev idente ; 

il P a r l a m e n t o s t a l e g i f e r a n d o in m a ­
t e r i a di tu te l a degl i u tent i e de i c o n s u m a ­
tori , n o n c h é in m a t e r i a t u t e l a degl i utent i 
di t e l e fon ia - : 

s e i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i s i a n o a co­
n o s c e n z a de i fatt i e s p o s t i in p r e m e s s a e 
q u a l i s i a n o le l o r o v a l u t a z i o n i ; 

s e r i su l t i c h e s i a s t a t o s o t t o s c r i t t o u n 
a c c o r d o t r a T e l e c o m , R a i e M e d i a s e t su l l a 
g e s t i o n e de l le t e l e f o n a t e in d i r e t t a d u r a n t e 
i g ioch i televisivi e q u a l i s i a n o le m o d a l i t à , 
n o n c h é gli eventua l i a c c o r d i e c o n o m i c i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e 
o g n u n o p e r q u a n t o di c o m p e t e n z a , af­
f inché s i a n o forni t i a i t e l e s p e t t a t o r i in m a ­
n i e r a t r a s p a r e n t e e c h i a r a , tutt i gli e le­
m e n t i p e r p o t e r p a r t e c i p a r e a i g iochi ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e af­
f inché s i a g a r a n t i t a la r e g o l a r i t à de i g iochi ; 

q u a l i att i o in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e , a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e del f a t to c h e 
si s t a l e g i f e r a n d o su i t e m i ogge t to de l l a 
p r e s e n t e i n t e r r o g a z i o n e , a f f inché i diritt i 
degl i u tent i e de i c o n s u m a t o r i s i a n o rea l ­
m e n t e p r e s e r v a t i . ( 4 - 1 7 1 1 1 ) 

P A M P O . — Ai Ministri delle comunica­
zioni e del lavoro e della previdenza sociale. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a l l a d i r i g e n z a de l l a T e l e c o m I ta l i a è 
n e c e s s a r i o r i c o r d a r e la legge 12 g i u g n o 
1990, n. 146, c h e d e t t a « n o r m e su l l ' e ser­
c iz io del d i r i t to d i s c i o p e r o nei serviz i 
p u b b l i c i e s s e n z i a l i e s u l l a s a l v a g u a r d i a de i 
dir i t t i de l l a p e r s o n a c o s t i t u z i o n a l m e n t e tu­
telat i . I s t i t u z i o n e d e l l a C o m m i s s i o n e di ga­
r a n z i a s u l l ' a t t u a z i o n e de l l a legge »; 

a P a l e r m o p e r i g io rn i 6, 11 e 18 
a p r i l e 1998 s o n o s ta t i p r o c l a m a t i da i di­
p e n d e n t i d e l l a T e l e c o m I ta l i a s c i o p e r i a i 



Atti Parlamentari - 1 6 7 6 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 APRILE 1998 

q u a l i h a n n o p a r t e c i p a t o r i s p e t t i v a m e n t e il 
96 p e r cento , 97 p e r c e n t o e 80 p e r c e n t o 
de i l avora to r i ; 

le a s t e n s i o n i da l l avoro , p u r ne l l a l o r o 
i m p o n e n t e rea l t à , n o n h a n n o n e m m e n o 
s f i o r a t o la d i r i g e n z a de l l a T e l e c o m I ta l i a 
c h e h a m a n t e n u t o u n a t t e g g i a m e n t o di 
f r e d d a i n d i f f e r e n z a a l le voci de i p r o p r i 
d ipendent i , le q u a l i a v r e b b e r o a v u t o m i ­
g l iore f o r t u n a s e g r i d a t e nel d e s e r t o e in ta l 
m o d o d e t e r m i n a n d o d a n n i e c o n o m i c i a i 
l a v o r a t o r i e d i s ag i agl i utent i - : 

s e r i su l t ino le r a g i o n i del c o m p o r t a ­
m e n t o de l la d i r i g e n z a T e l e c o m e s e n o n 
i n t e n d a n o a d o p e r a r s i p e r u n a c o m p o s i ­
z ione de l l a v e r t e n z a c h e f o r n i s c a u n a g iu­
s t a r i s p o s t a a l le l eg i t t ime r i ch ie s t e de i la­
v o r a t o r i c o n s e n t e n d o , nel c o n t e m p o , la 
p i e n a r i p r e s a del se rv iz io nei c o n f r o n t i 
degli utent i . ( 4 - 1 7 1 1 2 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interpellanza. 

L ' i n t e r p e l l a n z a G i o v a n a r d i ed a l t r i 
n. 2 - 0 1 0 6 3 , p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B a i 

r e s o c o n t i de l l a s e d u t a de l 2 4 a p r i l e 1998, è 
s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e 
d a l d e p u t a t o G i a n n a t t a s i o . 

Apposizione di una firma 
a interrogazioni. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e S g a r b i n. 3 - 0 1 5 8 1 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o c o n t i 
d e l l a s e d u t a de l 2 2 o t t o b r e 1997, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l d e ­
p u t a t o P a r e n t i . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e S g a r b i n. 3 -01582 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i 
d e l l a s e d u t a de l 2 2 o t t o b r e 1997, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l d e ­
p u t a t o P a r e n t i . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i de l l a s e d u t a 
del 2 7 a p r i l e 1998 , a p a g i n a 16716 , p r i m a 
c o l o n n a , d a l l a t r e n t a s e t t e s i m a a l l a t rentot-
t e s i m a r i g a deve leggers i : « F o g g i a , g i o r n a ­
l i s ta del s e t t i m a n a l e Protagonisti, in d a t a » 
e n o n : « F o g g i a , a t t iv i s ta de l Wwf in P u g l i a 
e g i o r n a l i s t a del s e t t i m a n a l e Protagonisti 
in d a t a », c o m e s t a m p a t o . 
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